Михаил Чепурнов
Жизнь в калейдоскопе
Пьеса в 3-х действиях
Действующие лица:
Каменев Борис Михайлович – высокий, седой, средних лет мужчина, крепкий, крупный, с довольно большим животом
Каменев Максим – его сын 5-7 лет, далее 16-20 и 25-26 лет.
Татьяна – жена Бориса, молодая, миловидная
Евдокия Ивановна, тёща, деревенского вида женщина преклонного возраста.
Анна Ивановна – секретарь, женщина неопределённого возраста.
Петров – следователь, около 60 лет (во всех сценах Петрова видит только Борис)
Додик – друг Бориса 
Алексей, Рома – друзья Максима
Лена – любимая девушка Максима
Настя – вторая любимая девушка Максима
Сотрудники органов, надзиратели, сотрудники тюрьмы, зеки, школьники, учителя, прохожие, научные сотрудники, медсестра, врачи, рабочие, кришнаиты и другие.
Действие 1, 
Картина 1. Середина 70-х гг.
Борис Михайлович уверенно, с видом хозяина входит в рыбный магазин, голова высоко поднята, на лице спокойное выражение, проходит через торговый зал, открывает дверь с надписью «Служебный вход» и через служебное помещение, где в каждом проёме висят прозрачные, слегка желтоватые вертикальные жалюзи из толстой мягкой резины, попадает в свой кабинет. Кабинет украшен плакатами с различными деликатесами, прославляющими советскую торговлю и призывающие покупать чёрную икру, крабов, рыбные консервы и живую рыбу. Второй вид украшения стен это почётные грамоты «За высокие показатели», «За активное участие», «В связи с» и т.д. Разговаривает сам собой, сидя за столом и разбирая бумаги:
Б:
 Боже, как много каждый день дел. Обход магазина, проверка прихода, накладных, разговоры с продавцами, кладовщиком, товароведом. И эта ежедневная  куча депутатских бумаг! (кладёт руку на стопку бумаг) Почему? Почему в городе Москве люди, живущие после бараков в прекрасных, благоустроенных, новых домах, СОВЕТСКИЕ люди – бьют стёкла, воруют светильники и лампочки, гадят в подъездах.  Везде разбитые окна, везде гадят, и гадят, и гадят, и гадят…
Звонит телефон. БМ Поднимает трубку.
Б:
Да, Анна Ванна. Сейчас депутатские дела, не могу. Да, мне нужно подготовить справку «О подготовке жилых домов к эксплуатации в зимний период» по нескольким адресам. Потом мне необходимо отчитываться перед избирателями, которые завалили наказами и жалобами. Потом нужно подготовить доклад (перекладывает, смотрит в бумаги на столе и перечисляет по пунктам): 1) о закрытии винного магазина напротив рынка, 2) об отсутствии хозяйственного магазина, 3) о плохом качестве строительства и ремонта повсеместно в домах, 4) о пьянках около общежития дома 54, 5) о пьянках в общежитии дома 54, 6) о запрете стоянок машин около домов, 7) о том, что мало дружинников, 8) плохо почистили пруд, 9) об отсутствии ассортимента в кулинарии, 10) о том, что слабо вводятся предприятия культурного-бытового назначения, 11) очередь в детские сады в 3.5 тысячи человек, 12) очередь на телефон на годы вперёд, 13) о состоянии предприятий торговли района, 14) о торговле фасованной говядиной и субпродуктами,15) о проведении коммунистического субботника. А потом ещё дать резолюции по «Отчёту о работе постоянной комиссии по промышленности, транспорту и связи», «Отчёту о работе треста столовых», «О работе административных органов района по усилению охраны общественного порядка и сохранности социалистической собственности в свете решений 25 съезда КПСС». Возможно ли объять ЭТО!!!
Слушает трубку.
Б: Ну хорошо, заходите.
В дверь постучали. Входит Анна Ивановна.
АВ: Борис Михайлович, пакет из Министерства, я Вам только что по телефону говорила. 
Б: - А я помню, представьте. Ну что же там срочного?
АИ: - Технические условия на мидии черноморские.
Б: - Ну, давайте, я позже посмотрю. А копию надо сразу обратно в министерство, давайте я подпишу. (Берёт бумагу у АИ, пишет): «Ознакомлен»
АИ уходит. БМ продолжает перебирать бумаги. Сразу же вновь открывается дверь, уверенно входят двое мужчин в костюмах. БМ не замечает их, только слышит:
Б: - Анна-Ванна, ну что ещё… 
1-й сотрудник. Показывает в лицо БМ красное удостоверение, громко им хлопает:
- Борис Михайлович Каменев? Комитет государственной безопасность, майор Гурьев.
Б (неуверенно): - А,а, да, звонили, это вы за осетреной?
Гурьев, показывая бумагу: - Вот постановление, ознакомьтесь.
(Второму сотруднику): - Пригласите понятых.
2-й сотрудник уходит. БМ сидит на стуле. Гурьев в ожидании появления понятых разгуливает по кабинету и читает почётные грамоты:
ПОЧЕТНАЯ ГРАМОТА
Тов. Каменев Борис Михайлович
Награждается за высокие производственные показатели в работе за 3 квартал 1977 года и в связи с 60 годовщиной Великой Октябрьской Социалистической революции.
Генеральный директор фирмы «Океан»                                      Е.Б. Фельдман
Секретарь партбюро                                                                              В.С. Львович
Председатель месткома                                                                      З.А. Дуброва
ПОЧЕТНАЯ ГРАМОТА
Награждается Каменев Борис Михайлович
За большой вклад в выполнение плановых заданий, активное участие в общественной жизни и в честь Дня Рыбака
Генеральный директор фирмы «Океан»                                      Е.Б. Фельдман
Секретарь партбюро                                                                              В.С. Львович
Председатель месткома                                                                      З.А. Дуброва
7 июня 1977 г.
Гурьев смеётся, обращаясь к БМ:
- Фельдман тебе больше грамоту не даст.
Б (поднимая глаза, тихо, раздавленно): - Почему?
Г: - Фельдмана сейчас тоже берут. Ну давай ещё посмотрим.
ПОЧЕТНАЯ ГРАМОТА
Тов. Каменев Борис Михайлович
Награждается за добросовестное отношение к работе и успешное окончание учебного заведения без отрыва от производства.
Директор торга «Гастроном»                                                                         И. Коровкин
Председатель Объединённого комитета профсоюза                             В. Степанов
Секретарь партбюро                                                                                        Н. Лосев
Секретарь комитета ВЛКСМ                                                                            М. Макров
-  И Коровкин тебе больше грамоту не даст. Да и вообще, теперь тебе грамоту никто не даст. Ну, разве что за ударный труд на лесоповале, да и то, на утреннем разводе, в устной форме.
Вошли понятые (АИ и ещё один сотрудник магазина в фартуке, испачканном кровью от разделки рыбы). Второй сотрудник садится и записывает под диктовку.
Г: - Предъявите содержимое карманов.
Б выкладывает из карманов.
Г: - Ключи от машины с черным брелком «Canada», носовой платок (чистый), удостоверение депутата районного совета депутатов №40, абонемент №Е657 на право внеочередного приобретения билетов в кинотеатры г. Москвы, кожаное портмоне с документами на машину и деньгами (считает деньги), денег 38 рублей и сорок копеек. (Второму сотруднику): Посмотри. (Тот обыскивает БМ). 
Второй сотрудник: - Ничего.
Г: Подпишите протокол.
АИ и сотрудник в фартуке подписали протокол и остались в кабинете молча. На БМ надели наручники и его провели обратным путём через небольшое служебное помещение, прозрачные, слегка желтоватые вертикальные жалюзи из толстой мягкой резины, дверь с надписью «Служебный вход».
Картина 2.
 Прибытие в тюрьму. 
(В последующих картинах сцену можно разделить на две части – где происходит действие и вторую, затемнённую половину. По мере чередования картин, поочерёдно освещается та половина, где происходит действие картины. Вторая половина при этом затемнена).
Надзиратель выводит Бориса, Борис в наручниках, руки за спиной. Надзиратель открывает дверь «боксика» и заводит туда Бориса. Боксик это отдельное помещение размером 1х1 м, с окошком за решёткой. где можно только стоять. Снимает наручники. Надзиратель уходит. В тишине слышаться звуки грохочущих железных  дверей и шагов. Входит другой надзиратель.
Н: Фамилия, Имя, Отчество.
Б: Каменев Борис Михайлович
Н: Лицом к стене.
Борис поворачивается, надзиратель открывает боксик, выводит Бориса, руки за спиной, приводит к врачу. Врач сидит за столом.
В: Раздевайтесь.
Борис раздевается до трусов. Врач осматривает Бориса: рот, подмышки, руки, ноги, что-то пишет. Показывает на трусы, показывает жестом, что их надо снять.
В: Трусы. И наклонитесь.
Борис заходит за ширму, снимает, наклоняется, врач осматривает. Что-то записывает.
В: Жалобы?
Б: Сердце болит.
В: Возьмите валидол. Одевайтесь.
Даёт таблетку. Нажимает кнопку на столе, звенит электрический звонок, входит надзиратель и выводит Бориса.
Н: Вперёд.
Приводит Бориса в другое помещение, где стоит только деревянная лавка. Входит человек в халате.
Человек в халате: Раздевайтесь.
Борис снимает костюм, галстук, рубашку, брюки, майку, ботинки, часы, трусы, носки. Человек в халате записывает всё это в банк, проговаривая: костюм синий, в полоску, размер 54,одна штука, галстук в полоску, бело-синий, с цветочками – одна штука, часы «Ориент», циферблат зелёный – одна штука… ( и так далее перечисляет все вещи). Складывает все вещи в мешок, предварительно всё ощупав, уходит, дав подписать бланк Борису.
Человек в халате: Подпишите
Борис остаётся сидеть голый на лавке. Приходит другой человек в халате с машинкой для стрижки и стрижёт Бориса наголо. Уходит. Борис продолжает сидеть на лавке. Входит надзиратель.
Н: Пошли в баню. Вперёд.
Баня -  грязное помещение, маленькое, с кранами, торчащими из стены. Борис открыл кран, на него из крана полилась тонкая струйка воды. Едва он успел намочиться, вошёл надзиратель.
Н: Одеваться.
Б: Дайте хотя бы полотенце!
Н: (смеётся) Полотенце? Полотенце получишь. Вперёд.
Надзиратель подвёл мокрого Бориса к окошку, где он получил свёрток в котором была казённая одежда с штампами тюрьмы, бирками, пятнами, дырками – трусы, майка, роба, штаны, кирзовые ботинки без шнурков. Борис внимательно осматривает каждую вещь, с отвращением одевается. Затем, когда он оделся он получает алюминиевую ложку, матрас, одеяло, полотенце, наволочку, простыню. Борис рассматривает всё полученное – тонкий, дырявый матрас, короткое в пятнах байковое одеяло, в половину обычного, серое бельё, крошечное полотенце.
Н: Вперёд.
Бориса ведёт коридорами надзиратель, потом сдаёт его другому надзирателю по коридору, тот проверяет по карточке его фамилию, имя, отчество. После этого они идут к камере, дверь которой открывают двумя ключами. В камере четыре кровати (шконки), железные, привинчены к полу. В середине стол, тоже привинчен к полу, табуреток нет. Потолок высокий, наверху, в правом углу, небольшое окно. С внешней стороны окно закрыто железными решётками, через которые слабо проникает дневной свет. На потолке трубка дневного света. В камере трое, одна шконка пуста. Её занимает Борис, дверь захлопывается. Люди, находящиеся в камере, резко отличаются по умственному развитию, внешнему виду, культуре поведения от людей, обычно встречающихся вне тюрьмы. Типичные образы подонков: лица, золотые зубы, наколки, повадки, блатно акцент.
Первый Зек: О, у нас прибыло. И хто ты такой?
Б: Борис.
1зек: И шо ты за Борис, откуда ты такой Борис?
Б: Из Москвы. Директор рыбного магазина. Сегодня утром арестовали.
2зек: Это ты был директор, а сейчас ты уже не директор.
Б: Посмотрим
1зек: И шо ты будешь смотреть? Народное добро расхищал в особо крупных? Кровь нашу пил, простых людей? Придётся тебе ответ держать…
Б: А вы здесь что, просто в гости зашли что ли?
2зек: Ну почему же в гости? Я вот, например, незаслуженно взят мусорами за убийство, хотя я конечно никого не убивал, а Колюня (показывает на 1-го зека) за изнасилование, но ты посмотри на него – он же чистый ангел, может ли он кого-нибудь хоть пальчиком тронуть, а наверху (показывает на 3-го зека, который спит) – я тебе даже не буду говорить, кто и за что – сам всё узнаешь…
В это время в двери открывается окошко, показывается лицо надзирателя.
Н: Каменев, приготовиться на выход.
Дверь камеры открывается, Бориса выводят.
Картина 3.
 Допрос. Стол, два стула. На стульях сидят Борис и следователь. На столе лампа, бумаги.
С: Давайте знакомится. Моя фамилия Петров, я следователь комитета государственной безопасности по особо важным делам. Вы задержаны по делу фирмы «Океан», сотрудником которой Вы являлись. До этого момента Вы были членом преступного сообщества, целью которого было личное обогащение и подрыв государственной экономики Советского Союза путём хищения социалистической собственности в особо крупных размерах и взяточничества. Вам знакомы эти фамилии?
Следователь протягивает Борису листок. Борис читает, он крайне удивлён, подавлен.
Б: Да
С: Все эти люди сейчас дают показания друг на друга и на Вас, в том числе. Поэтому я советую Вам поторопиться.
Б: Я ни на кого показаний давать не буду.
С: Ну что же, другого ответа я от Вас и не ожидал. Поверьте, мы очень хорошо осведомлены о каждом из этого списка. Мы знаем про Вас всё. Вот послушайте.
Следователь пристально смотрит на Бориса.
С: Вы родились в 1937 году в коммуналке на Дубининской улице, и с детства привыкли к тому, что нужно быть крепким и сильным и всегда бить первым, если кто-то не успел тебя опередить. Ваше детство и взросление пришлись на самые суровые годы – войну и первое послевоенное время – время, когда смог закалиться Ваш характер. В армии Вы служили в спортроте, и вернулись из армии   очень крепким мужчиной. После армии вместо поступления в институт Вам пришлось устроиться на работу разнорабочим в рыбный магазин на Пятницкой улице, так как Ваш старший брат алкоголик обокрал родителей и пропил всё. Работа была тяжёлой. Вы смогли поступить в Плехановский на вечернее, потом перешли работать в ГУМ, в институте Вы познакомились со своей первой женой, Раей и смогли переехать в свою собственную комнату в коммуналке, у вас родилась дочь… В это же время умер Ваш брат, по ошибке, или специально выпив кислоты, умер в чудовищных мучениях… Потом умер отец, которого Вы очень любили, можно сказать - боготворили. Ваш отец чудом прошёл войну без тяжёлых ранений, вернулся домой живой, но на войне заболел, застудил почки. Когда умер отец, Вы в одну ночь поседели. Вы стали заведующим рыбным отделом в ГУМе, и стали управлять тем, о чём мечтает каждый подобный Вам человек – дефицитом. Именно это принесло Вам новых знакомых, «друзей», «связи», положение, деньги,  солидность. Вы разошлись с женой, нашли гораздо моложе, женились во второй раз, и в1973 году у вас родился такой долгожданный сын Максимка – такой интересный, розовощёкий, маленький карапуз – свой собственный сын, который так смешно говорит «пиноик» вместо приёмник, «гамазин» вместо магазин и ещё много всякого. Вы были умны и хитры и быстро освоились в системе где нужно было не только брать, но и отдавать «наверх». Всего через три года Вы начали заведовать уже не отделом, а целым, только что построенным магазином «Океан». Вы купили кооператив, стали Депутатом Районного Совета Народных Депутатов и Вы были знакомы и были нужны сотням людей.
Борис ссутулился на стуле и вопросительно смотрел на следователя. Следователь ходил по кабинету. Он чувствовал себя на вершине ораторского успеха, речь явно нравилась ему.
С: Спросите, почему уже «был»? Да потому, что никто из них уже больше никогда не вспомнит Вас, не позвонит, не узнает на улице. Они уже никогда не помогут Вашей жене, даже если она будет умирать с голоду вместе с вашим сыном. Вас больше нет. Там нет. Вы есть теперь только ЗДЕСЬ. А здесь – здесь есть теперь только те, кто сидит с Вами в камере. Ну, например - Сабаев. Они в составе 17 человек два дня насиловали девочку, а потом убили её. При этом нам удалось пока задержать только четверых, а Сабаева как организатора, так как он лично знал родителей девочки и саму девочку тоже знал, поэтому когда он встретил её на улице после школы, она не побоялась с ним пойти. А сделал он это, потому что проиграл её в карты. Ещё с Вами в камере Токарев, который от большого ума залез ночью в библиотеку, но ничего там не найдя, поджог её. И теперь его мать вынуждена будет до конца своей жизни выплачивать ущерб, так как по «понятиям» Токарев не может работать, ему западло. Достаточно? Поверьте, что и третий, и любой, каждый, кто окажется в Вашей камере, будет не менее «симпатичный» товарищ, от общения с которыми Вы были избавлены в прошлой жизни, но теперь – они и будут настоящей Вашей жизнью. Для Вас, ещё (смотрит на часы) сегодня проснувшегося в своей собственной квартире на кровати со своей собственной любимой женой теперь настала совершенно другая реальность, в которой Вы следующие 10 или 15 лет будете просыпаться только в камере или лагерном бараке с такими, как Сабаев и Вы уже никогда не вернётесь в сегодняшнее утро. Ни-ког-да.  Но, если Вы будете делать всё правильно, я смогу перевести Вас в другую камеру, к Вашим… бывшим друзьям, ну или людям более привычного Вам круга общения – их здесь теперь много.
Следователь показывает Борису на лист, который всё ещё лежит перед ним.
Б: Я ни на кого показаний давать не буду.
С: Ну что же…
Следователь нажимает на электрический звонок на столе. Входит надзиратель.
С (злобно): В камеру.
  Картина 4. 
В камере.
Место Бориса занято, его матрас, бельё, подушка, одеяло валяются на полу. На его нарах спит здоровенный детина.
Б (трясёт его за плечо): Молодой человек, это была моя койка.
Молодой зек: (устало, сонно, недовольно, нагло, со смешком): Была твоя, стала моя. Отдыхай, дядя.
Остальные зеки поворачиваются, смотрят на Бориса. 
1-й зек (злобно): А, расхититель народного добра вернулся. Ты думаешь. Что ты вор, и будешь сидеть с почётом, как вор, но ты не вор, ты барыга и нет к тебе уважения. Ты у нас, у народа украл. Ты вошь -  и вошь ты здесь будешь.
2-й зек: Татарин не Гагарин. 
(Смеется)
В двери открывается окно «кормушка», оттуда в камеру смотрит надзиратель. Борис тяжело вздыхает, расстилает свой матрас на полу, укладывается. Вдруг как видение, к нему приходит Петров:
Петров:  Моя фамилия Петров. Мы знаем про Вас всё. Следующие 10 или 15 лет Вы будете просыпаться только в камере или лагерном бараке.
Петров Исчезает.
Картина 5. 
Квартира. Люстра, ковры, хрусталь. На диване сидит Татьяна и её мать. Сын Максимка (ему 5 лет)  катает по полу большой железный грузовик и рычит, изображая мотор. Останавливается.
М: А где папа?
Т (задумчиво): Папа уехал в командировку, в командировку.
М: А что это такое, кламландиловка?
Т: Это когда надо ухать по очень важным делам в другой город.
М:А когда он вернётся?
Татьяна плачет. Её мать пытается её успокоить. Мишка продолжает катать грузовик.
Евдокия Ивановна: Да, конечно, Боря был отличный человек…
Т (плачет ещё сильнее, пытается сдержаться): Мама, ну почему же был…
ЕИ: Тфу ты, само с языка сорвалось… Конечно, такой хороший человек как Борис рождается раз в сто лет, но и не таких на моей памяти…(вздыхает). Эх, не он первый, не он последний! Главное, чтобы не расстреляли! А там уж как присудят... Знаю я только одно, надо ему  больше мыла в передачах посылать.
Т: Мама, ну какое мыло…
ЕИ: Мыло в тюрьме – самой первой необходимости вещь. Мыло там на вес золота, его можно на что угодно поменять, потому что мыла там ни у кого нет и взять его негде.
Т: Мыло… мыло. Мама, мне никто не звонит, никто не предлагает помощь, все делают вид, что нас вообще не знают и что нас нет… У нас же каждую неделю были гости, мы постоянно ходили в гости, в рестораны, мы же знакомы, наверное с тысячей человек в Москве, и вдруг – как будто все вымерли.
ЕИ: Это вы для всех них вымерли. Ты, главное про мыло не забудь.
Картина 6. 
Камера. Борис осунулся, зарос щетиной. Он лежит на полу, кашляет. Открывается «кормушка», надзиратель выкрикивает:
Надзиратель: Каменев, передача.
Все в камере поворачиваются в сторону «кормушки» и наблюдают, как Борис получает передачу (небольшой ящичек из ДВП). «Кормушка» захлопывается, Борис проходит с передачей обратно и садится на свой матрас на полу. Тяжело и долго кашляет. Открывает ящичек, крышка не прибита. Смотрит внутрь, не доставая, рассматривает содержимое, не обращая внимания на происходящее в камере. Один зек спрыгивает с нар, подходит к Борису.
1-й зек: О, дядя, передачку бы надо с нами разделить. Давай-ка на общаг.
Борис смотрит на него. Молчит.
2-й зек (не вставая с нар): Понимаешь, дядя, надо делиться. Даже если ты не хочешь. ЗАКОН! У нас здесь одна семья.
Б: У меня другая семья.
Тяжело кашляет. Закрывает ящичек, крепко держит посылку.
1-й зек: Это у тебя БЫЛА другая семья, а теперь это мы твоя семья (смеётся). Ну? 
Вопросительно смотрит на Бориса. Борис молчит.
2-й зек (первому зеку): Ничего, когда-нибудь он уснёт. (Смеётся). А мы – спать не будем. Вот тогда… тогда этот ящичек (Борису) тебе на голову и упадёт…
Все смеются. Борис видит Петрова, который неожиданно появляется в камере.
Петров:  Моя фамилия Петров. Мы знаем про Вас всё. Следующие 10 или 15 лет Вы будете просыпаться только в камере или лагерном бараке.
Петров исчезает.
Борис убирает посылку под  матрас, достаёт оттуда лист бумаги и карандаш и начинает писать письмо.
Б: Дорогая и ненаглядная Танюша, любовь моя, ненаглядный мой сынок Максимка…
Картина 7. 
Татьяна, Евдокия Ивановна, сидят в квартире на диване, Татьяна читает письмо.
Сын за столом клеит модель самолёта.
Т: Дорогая и ненаглядная Танюша, любовь моя, ненаглядный мой сынок Максимка…
У меня всё очень хорошо. Я тебя несколько раз просил и очень просил не передавать мне продуктовой передачи, а из вещей только то, что я прошу. Ты конечно поступила так, как тебе подсказывало сердце. Ты наверное думала, что я просто не хочу тебя обременять. А я когда получил продукты и вещи - на следующий день вынужден был просить перевести меня в другую камеру, хотя по здешним неписанным законам это считается «плохо». Я не спал всю ночь, так как мне за то, что я не хочу жить по правилам камеры, не хочу отдавать продукты, которые ты мне прислала – обещали, когда я усну проломить ночью голову. Вот я и не спал всю ночь, а ходил по камере – так как я очень хочу вернуться к вам и вернуться здоровым.  А мои сокамерники поочерёдно не спали и ждали, когда я усну. Мне пошли «навстречу» и перевели меня в камеру к малолетним преступникам – это называется из огня да в полымя. Но ничего, я выдержу и это. Я только очень тебя прошу, не делай ничего, о чём я тебя не прошу. Если мне что-нибудь будет надо, я тебе обязательно передам через адвоката. А передачи ты мне не передавай – ничего не надо, ни продукты, ни вещи, у меня есть деньги, я покупаю продукты на 10 рублей в месяц и этого мне достаточно. Я очень тебя люблю, я всегда тебя очень любил, а здесь, в этих тяжёлых условиях я особенно остро понял кем ты была для меня в жизни. И сейчас ты для меня как солнечные лучи, которые меня постоянно согревают. Как я хочу быть с тобой, с Максимкой и как вы сейчас далеки от меня, далеки от меня зрительно, но сердце моё всегда постоянно с вами. Мамуля моя ненаглядная – я тебе обещал раньше и говорю ещё раз, что я всё вытерплю, лишь бы мне опять быть с вами – только эта вера и укрепляет мои силы, а тебя прошу очень береги себя и сына.
ЕИ: Вот, значит в следующей передаче нужно послать побольше мыла и такого не случится. Ну, поделится Борис мылом, даст каждому по куску, и они от него отцепятся.
Т: Нам разрешили свидание, завтра мы сможем увидеть папу. 
М: Папу? Он вернулся?
Т: Ой, сынок, мне нужно многое тебе рассказать. Папа в тюрьме, нам разрешили свидание с ним, только ты никому об этом не говори, и что он в тюрьме никому не говори.
Картина 8.
Лязг металлических дверей и решёток. Навстречу друг другу идут Татьяна с Мишкой и Борис. Между ними решётка. Борис ещё больше осунулся, ссутулился, зарос щетиной, похудел. Походка неуверенная, шаги короткие. На несколько секунд они останавливаются напротив  друг друга. Вместе с Татьяной и Максимкой появляется Петров.
Петров:  Моя фамилия Петров. Мы знаем про Вас всё. Следующие 10 или 15 лет Вы будете просыпаться только в камере или лагерном бараке.
 Татьяна стоит с сыном напротив Бориса, они долго смотрят друг на друга, затем все расходятся. Борис хватается руками за голову, мычит. Максимка всхлипывает, Татьяна потеряна.
Картина 9. 
Лагерная больничка Борис лежит на кровати и читает письма. Письменный стол, за столом сидит Максимка и пишет ему письма.
М (читает по слогам):
ПАПУЛЕЧКА ЛЮБИМЕНЬКИЙ МОЙ

ЗА НАС С МАМОЙ НЕ ВОЛНУЙСЯ

У НАС ВСЕ НА ОТЛИЧНО

ЦЕЛУЮ Максим
Б:

ЛЮБИМЫЙ МОЙ ПАПОЧКА! ЗДРАВСТВУЙ!

У НАС С МАМОЙ ВСЁ ХОРОШО МЫ ОЧЕНЬ ЛЮБИМ ТЕБЯ И ЖДЁМ.

КРЕПКО ЦЕЛУЮ ТЕБЯ 

ТВОЙ СЫН Максим
М: ПАПУЛЕЧКА!
ЛЮБИМЫЙ МОЙ!
ЗДРАВСТВУЙ!
У МЕНЯ ПОКА ВСЁ ХОРОШО. УЧУСЬ Я НА 4 И 5. ПРАВДА ИНОГДА БЫВАЮТ И 3, НО РЕДКО. ВСЁ ЖЕ Я СТАРАЮСЬ ИХ НЕ ПОЛУЧАТЬ.ТАК ЧТО В ШКОЛЕ ВСЁ ХОРОШО. ДОМА У НАС С МАМОЙ ВСЁ НОРМАЛЬНО. ПРАВДА Я ВСЁ ЖЕ НЕ ВСЕГДА ЕЁ СЛУШАЮСЬ, НО ОБЕЩАЮ ТЕБЕ ИСПРАВИТЬСЯ. 30 ДЕКАБРЯ ЗАКАНЧИВАЕТСЯ ВТОРАЯ ЧЕТВЕРТЬ И НАЧИНАЮТСЯ КАНИКУЛЫ. ЛЮБИМЫЙ МОЙ ПАПА! Я ХОЧУ ПОЗДРАВИТЬ ТЕБЯ С НОВЫМ ГОДОМ И ПОЖЕЛАТЬ ТЕБЕ КРЕПКОГО, КРЕПКОГО ЗДОРОВЬЯ И ДОЛГИХ ЛЕТ ЖИЗНИ И ЧТОБЫ ТЫ КАК МОЖНО СКОРЕЕ БЫЛ ДОМА ВМЕСТЕ СО МНОЙ И МАМОЙ. ЛЮБЛЮ ТЕБЯ ОЧЕНЬ, ОЧЕНЬ.
КРЕПКО ЦЕЛУЮ.
ТВОЙ СЫН Максим.
Б: Здравствуй дорогой мой папочка!
Папуля, у меня пока всё хорошо. Учусь я нормально. В школе всё хорошо. Сейчас готовимся к празднику мам, дню 8 марта. Я буду выступать на концерте. Очень жду каникул. В бассейн я сейчас не хожу и вообще не хочу там заниматься. Я хочу записаться в кружок во дворец пионеров, но в какой я пока не решил. Ты пожалуйста не волнуйся дома у нас всё хорошо. Мама и я здоровы. Бабушка тоже чувствует себя неплохо. Мы с мамой ждём свидания с тобой. Поздравляю тебя с первым днём весны. Будь только здоров, мой любимый папочка.
Целую. Твой сын Максим.
Входит врач.
Б: Скажите следователю Петрову, что я готов…
Картина 10. 
Бориса вводят в камеру. В камере вполне обычные люди, не уголовники. Борис худой, но выбритый, выглядит вполне здоровым. Один человек стирает в тазу свитер. Другой, уже немолодой человек в ярко-красных тапках с пумпонами возбуждённо ходит по камере, жестикулирует, разговаривает сам с собой, беспрестанно говорит «Суки. Суки, твари, мрази, сдохните, твари, мрази» - и так по кругу, как заевшая пластинка.  Как только закрывается дверь, один человек стремительно встаёт со своего места, подбегает к Борису и обнимает его. Плачет.
Додик: Боря! Господи, Боря, это ты… Какой ужас… Как это могло случиться…
Б: Додик, рад тебя видеть… Дай хотя вещи поставлю…
Д: Да, вот свободное место.
Борис кладёт свой узел на свободную койку.
Д (всем): Знакомьтесь, это Борис Каменев, мой друг из прошлой жизни. 
(Возбуждённо представляет сокамерников):   
Это Мишка Левин, помнишь про него (показывает на человека, который продолжает стирать свитер, он кивает головой). Это - Сатьянов– заместитель директора 2-го холодильника, его уже осудили по статье 173 ч.1 и дали 8 лет, хотя него всего один эпизод, когда он брал взятку. Это (тихо) – Блахотников. (показывает на человека в красных тапках).
Б (также тихо, очень удивлённо, в сторону): Да? А я как-то уже привык к тому, что он умер.
Д: А он сидит под Улан-Уде и уже оттуда написал помиловку. Его мать написала во все инстанции около пятисот жалоб и заявлений. И он всё время нас уверяет, что ему должны сбросить со срока пять лет, а почему пять – спрашиваем мы, а потому, что на меньшее он не согласен, и кто-то обещал ему сбросить пять лет.  И самое главное – он в это верит. Но сегодня ему пришёл отказ в помиловании и одновременно ему запретили переписку. 
Борис и Додик садятся на койку и продолжают разговор вдвоём.
Д: Вон те ребята- рыбники из области. Вообще по нашему министерству посадили сотни человек, и столько же ходит на подписке, всё это очень печально. Мишка (показывает на него) сейчас очень как-то переживает за свою семью, за свои отношения с женой. Он нам говорит, что она очень близко сошлась с женой Лёвы Баялкова – а от этого, по его словам, ничего хорошего ждать нельзя. Писем от жены он не получает, но к нему два раза при мне приходил адвокат. Мишка нам говорит, что его жена очень часто ходит на концерты, в театр, в рестораны – и всё это несмотря на то, что он просит её (через адвоката) не делать этого. Вот по этой причине он очень переживает. (Показывает на следующего) – это  Юра Василиев – еврей. У него статья 193 прим – госхищение в особо крупных размерах и иск 112 тысяч. Хотя Юра очень порядочный человек.  А за 10 минут до твоего прихода из камеры забрали Райтмана, а Райтману предъявили новое обвинение по статье 174 часть 2. Теперь Райтман от своих показаний стал отказываться – он это мотивировал тем, что в комитете ему обещали больше его не судить, а сами передали дело в прокуратуру и снова в суд. И так со всеми – всем обещали минимальные сроки в обмен на показания, а теперь всем добавляют, в результате чего поголовный отказ от прежних показаний… (Борису): Ну а ты, как ты?
Б (Тяжело, отрешённо): Я?... По делу своему я вообще ничего сейчас не знаю. Как много можно было бы изменить сейчас – начнись всё сначала, и как ловко меня так же обманули и обвели вокруг пальца – да сделанного уже не вернёшь и не поправишь, и я думаю, что разбирать эту тему – только себя убивать, но она всё равно не идёт из головы, а беспрерывно меня мучает и не даёт покоя. А не даёт покоя только потому, что только сейчас я понимаю, сколько совершил ошибок, как меня запугали, и как меня обманули, хотя я всегда считал, что я стойкий и сильный человек, а на деле вышло наоборот – меня немножко напугали и я испугался. Хотя если бы я ничего не сказал, а они сделали бы то, что обещали, то наверное было бы ещё хуже, гораздо хуже чем сейчас. Был сегодня на прогулке, но даже хорошая погода меня не радует. В общем, кидали меня из камеры в камеру, кого я только не увидел, все отбросы человечества, а хуже всех- малолетки, саранча. И не спал я по трое или четверо суток, и болел, а к врачу меня не пускали и не лечили, отнимали вещи и продукты, провоцировали постоянно, и так – из месяца в месяц. Закрыли переписку, свидания… А в камере бесконечные разборы у них между собой, споры, разговоры только о том, как дрались, воровали, про наркоту, про всю грязь свою, и о женщинах, кто кого и как - здесь у половины тюрьмы все знаменитые актрисы и певицы – их любовницы, и как они друг друга уверяют, что это правда! В такие минуты даже я улыбаюсь, до того всё это смешно и дико. И у них планы, планы – надо выйти и уже «по-умному» грабить людей и квартиры, воровать и насиловать, убивать. А если ты не с ними, ты стукач. И они начинают тебя учить жизни и «каждая вошь свой голос имеет», если ты не из их круга. И каждый открыто тебя ненавидит… Додик, я не выдержал. Я дал показания на всех.
Д (Смотрит в пол. Пауза.): Боря… Мы все дали показания. На всех. Каждый здесь посадил каждого. Поэтому мы здесь.
Борис встает с койки, идёт к столу и начинает писать письмо: Мамуля, дорогая и любимая моя, здравствуй…
Картина 11.
 Татьяна сидит на диване и одновременно вслух начинает читать письмо. В это время Борис в камере делает что-то, о чём он пишет в письме – пишет, ест, стирает, пользуется баночками, о которых пишет, читает): 
Б:
Мамуля, дорогая и любимая моя, здравствуй. Где-то в двадцатых числах получил от тебя одну за другой две бандероли, а также письма от тебя и сына. Я чувствовал вашу любовь и заботу обо мне, а что мне в жизни сейчас надо – больше ничего. А какими духами были пропитаны два платка! Я давно не ощущал такого запаха. В камере у меня теперь спокойно. Я покупаю в ларьке сахар и масло, по одному килограмму в месяц, а также сыр, зубную пасту, по которой я очень соскучился. В этой камере есть горячая вода. Каждую неделю здесь водят в баню. В бане можешь поменять трусы и майку, а также наволочку, полотенце и матрасовку. Матрасовка это такой тёмный мешок, который надевается на матрац. Поменять матрасовку можешь только один раз в месяц, да и то если удастся. Трусы и майку я стираю сам в камере, а полотенце и наволочку меняю. В бане стригут и бреют электрической машинкой, это всё один раз в неделю и одной машинкой – никто не думает о больных и здоровых. Книги меняют в две недели один раз – приносят в камеру пять или шесть книг. Книги часто потрёпанные, без страниц и в них множество клопов. Много клопов и в камерах, но не во всех. Завтрак здесь дают от 9 до 10 часов, обед с 14 часов 30 минут до 16 часов, ужин в 18-19 часов. Чай, который здесь дают, я не пью, по некоторым соображениям, а пью кипяток, который течёт из крана в титане, и так делают многие. Кормят почти нормально, но конечно здесь не санаторий, но ничего, жить можно, питаюсь нормально. Правда живота, на который ты всегда смотрела косо – уже нет, и я считаю, что это очень хорошо. Сегодня всю ночь шёл дождь, но утром прекратился, и я обрадовался, что тебе не придётся ехать на работу под дождём и намокнуть. Очень хочу быть с тобой и сыном и это желание преследует меня и днём и ночью, и я очень доволен этим, так как эти постоянные думы отвлекают меня от действительности. Те две баночки, которые ты мне прислала, мне очень подошли. Особенно пластмассовая для горячего чая, а то из алюминиевой кружки пить кипяточек очень неудобно. Я сейчас в этой алюминиевой кружке храню масло. Скоро похолодает, но я этого не боюсь. Я сшил себе суконные и меховые стельки в ботинки – очень тепло. Сшил себе пояс на поясницу – пояс получился большой и тёплый. Тёплое быльё у меня есть. Больше мне из вещей ничего не надо, а когда поеду на суд, то надену чёрную куртку – она будет вместо пиджака.
Б (Садится за стол, пишет письмо):  
Прошла ещё одна неделя, а новостей у меня по-прежнему никаких нет, меня никуда не вызывают, и я не знаю, на каком этапе находится моё дело. Может быть в октябре я буду что-то знать о своём деле, а может быть оно будет закрыто, а может быть… Всё равно, всё идёт к концу. Сыночек мой любимый…
Максимка (в школьной форме, сидит за столом и читает письмо):
Сыночек мой любимый, когда же мы с тобой увидимся? Сыночек мой ненаглядный, наша разлука не вечна, но я очень прошу тебя, что бы со мной не случилось, никогда не забывай, что наша Мамуля самый дорогой и любимый для нас человек. Очень тебя прошу, будь ей верным другом, помощником и защитником, всегда старайся не огорчать её ни в чём, старайся разделить её горе, поддержать и утешить её во всём. Я очень надеюсь на тебя сыночек и верю, что ты всегда и во всём будешь Мамуле и мне помощником и верным другом. Сыночек, прошу тебя, будь аккуратным на улице, не промочи ножки, не садись и ложись на землю; старайся меньше пачкаться и грязнить одежду, береги свои вещи и игрушки – ведь маме сейчас очень тяжело без меня и у Мамули нет денег. Ты пожалуйста продумай этот вопрос, ведь ты уже большой и всё понимаешь. Поцелуй за меня крепко маму и нашу бабушку. Сынок, мы с тобой не увидимся ещё наверное очень долго. Но я всегда с тобой, каждый день с тобой – ты постоянно в моём сердце. Очень люблю тебя и почти не могу без тебя жить. До свидания, мой ненаглядный. Береги маму, бабушку и береги себя. Твой папа. 
Татьяна (сидит на диване, читает следующее письмо):  В честь дня Конституции СССР нам дали подарок – маленькую круглую белую булочку за три копейки. Мамуля, не знаю уж как тебе мысленно внушить не посылать мне больше передачи. Мыла у меня уже 15 кусков (Татьяна прерывает чтение, недоуменно пожимает плечами и делает удивлённую гримасу на лице), восемь комплектов трусов, маек и платков. Мне просто тяжело носить лишние вещи, здесь они совершено не нужны, лишние вещи здесь только одна обуза.  Сегодня открываю твою посылку, а там еще мыло… Мамуля, эта неделя также прошла безрезультатно. Меня никто не вызывал и о деле ничего я опять не знаю. Сегодня получил маленькое удовольствие от победы своей команды – хоккейной ЦСКА над московским Спартаком. Этот репортаж передавали сегодня по Маяку.    
Борис (пишет за столом, читает вслух): Первого ноября меня вызвал следователь. Он мне объявил, что если всё будет хорошо, то в ноябре месяце он наше дело закроет. Но для закрытия дела он должен дать мне очную ставку с М., числа 12-13 сразу после праздника. Сегодня – 28 число и никакой очной ставки не было, не знаю почему. Когда я был у следователя, то он дал мне прочитать от тебя два письма и одно письмо от матери. Я просил его оставить эти письма, но он мне их не отдал. Написал протокол допроса и опять мне вопросы, вспомните, кому Вы ещё давали взятки. Додик говорит следователю, что он давал, а я не знал. Но я уже твёрдо для себя решил, что я никаких показаний больше давать не буду и от всего откажусь.
Меня перевели обратно в 270 камеру. Когда я туда вошёл, то первый, кого я увидел был Фрайман Ефим. Мы конечно очень обрадовались друг другу и проговорили подряд два дня и две ночи. 10 ноября, когда я был на допросе, Ефим вешался, но его вытащили из петли и откачали. Мамуля, я написал заявление о том, что отказываюсь от передач и мне разрешили не получать передачи – я был очень доволен. Но во время прогулки во дворике пришёл лейтенант и при всех меня спрашивает, что пришла Ваша жена и принесла передачу – будете Вы её брать или нет? Все на меня смотрят. И мне ничего не оставалось делать, как ответить ему, что я передачу возьму. А там опять – мыло. Ефим скоро будет в Бутырках, расписываться с Римой. Она и он подали заявления с просьбой зарегистрировать их брак и им разрешили. Рима – это его соседка по даче. Вот только дачу и квартиру у него конфисковали, и где и как они будут потом жить - непонятно.
Татьяна (читает письмо): Сегодня воскресенье, 10 декабря. Я сейчас сижу в общей камере №100, в которой вместе со мной находится ещё 35 или 40 человек, и я очень доволен этим переводом. Расскажу по порядку. В камере №270 я провёл 8 дней вместе с Ефимом. В субботу, 1 декабря в камеру пришёл дежурный и спросил меня по фамилии. После того, как я ему ответил, он предложил мне собраться с вещами и меня после обеда, часа в четыре, в пятом, привели в камеру №100. Камера большая, два больших окна. Окна часто открывают, проветривают, но и курят очень много. Три раза в день дежурные по очереди убирают и моют камеру. Прогулка в большом дворике. Так что всё нормально. Шконки в два этажа, я сплю на нижнем этаже. Правда здесь очень много клопов и они злые. В камере есть довольно приличные люди – мне ровесники и мы с ними проводим время – много разговариваем. В понедельник 3 декабря меня после завтрака, часов в 10 вызвали к следователю. Это был третий вызов за 5 месяцев, проведённых здесь. Когда я вошёл в кабинет и поздоровался, он мне сказал, что сейчас будет проведена очная ставка с М. Я ему ответил, что он хотел её провести ещё 10-11 ноября. Он мне ещё раз повторил, что в отношении меня и Додика вопрос решён и срок наш останется прежним. Мы посидели минут десять, пришёл разводящий и сказал, что М. не привезли. Тогда следователь сказал, что мы встретимся часов в 16. Я прождал весь день, но меня так и не вызвали. И только на следующий день в 16 часов меня вновь вызвали на очную ставку. Я вошёл в кабинет – М. со следователем уже сидели там, М. сразу вскочил – бросился ко мне – мы очень тепло поздоровались. Я повторил свои прежние показания, а иначе я поступить просто не мог, а М. от дачи показаний отказался. Когда я его спросил, почему он отказывается от показаний, он мне ответил, что и так уже посадил человек двадцать, больше никого сажать не хочет. Единственное, что он меня просил – это чтобы я на суде подтвердил, что деньги Анне Ванне давал не М., а Леонтьев. Я сказал, что не помню этого, но спрошу у Додика и тогда подтвержу. Следователь обещал в декабре дело закрыть и дать нам обвинительные заключения, но я ему совершенно не верю, он уже обещал это намного раньше, но не делал. Мы с М. попрощались, его увели вниз на сборку – к машине, а меня в камеру.
Картина 12.

 Борис (пишет): Новый год мы справили с Додиком вместе. Вечером нам дали батон белого хлеба за 13 копеек на двоих, выступил начальник тюрьмы и всех поздравил…
Начальник тюрьмы: Товарищи заключённые! Поздравляю вас с наступающим 1981 годом. От лица администрации желаю вам встать на путь исправления и выйти на свободу с чистой совестью. 
Уходит.
Додик и Борис сидят рядом в камере.
Д:  Я  неплохо устроился в лагере, работой особенно не загружен и есть свободное время. А вот дома без меня очень плохо - не получилась жизнь дочери она постоянно болеет, а зять женился на ней только из-за моих денег, так что ты можешь себе представить обстановочку сейчас, когда всё конфисковали. Я всех, кого могу, прошу не поддерживать с ним никаких контактов. От дочери получил письмо, отпечатанное на машинке – дочь плохо может писать. (Додик плачет). Но отпечатанные на машинке письма нам получать нельзя, поэтому его дали прочитать и забрали. А после освобождения… уеду в Америку, хотел к брату Грише, но Гриша умер, и это разрушило многие мои планы, но я всё равно уеду, делать мне здесь нечего. Гришина жена хорошо устроена работает, на швейной фабрике только ей очень тяжело с двумя детьми. А моя Светка на всех свиданиях ругается со мной, я думаю, что она предлог ищет для развода. Я собираюсь в мае писать помиловку, вот только есть ли смысл сейчас делать это? Да и на «химию» хочу, но я думаю, по одной трети срока нас на химию никто не отпустит…
Открывается дверь. Вводят Гуркина. Гуркин молча исподлобья смотрит на Бориса и Додика.
Д: Гуркин, ты?
Г (злобно): Я. По вашей милости.  И зачем же надо было показывать, что вы мне давали деньги? А?
Д: Ну конечно, надо было подождать, пока ты сам расскажешь, кто тебе давал, а мы бы получили вместо семи лет по десять. Здесь родился новый вид спорта, по количеству участников наверное даже олимпийский – в честь Олимпиады – кто быстрее даст показания на наибольшее количество людей.
Г: Я бы на нас не показал…
Д:  А разве не ты дал показания на весь Гастроном и все Холодильники? 
Гуркин сквозь зубы беззвучно проклинал всех, затем лёг на нары, отвернувшись к стене.
Открылась дверь.
Охранник: Каменев с вещами на выход.
Борис с Додиком обнялись, Бориса вывели.
Из камеры его привели в маленький боксик. Началась стандартная процедура – обыск, сдача вещей, получение своих вещей со склада и опять боксик. Потом посадили в машину. 
Борис спросил у солдата – охранника: Куда меня?
Солдат спросил фамилию, посмотрел в карточку: В Сухиничи, дядя.
Потом повезли на Киевский вокзал, посадили в Столыпинский вагон. Борис лёг на вторую полку и всю дорогу ворочался. Прибыли в Калугу прибыли потом в Сухиничи. Весь этап (человек 5-10) сводили в баню, остригли, и отвели в барак. 
Картина 13.
Максим (немножко повзрослел, сидит в школьной форме за письменным столом, читает письмо):
Калужская область 249270 Сухиничи ИТ-55/5, 1 отряд. Любимые мои, не писал вам почти месяц.  Почти сразу после этапа я заболел, у меня поднялась температура, а освобождение от работы я получил только через три дня. Очень тяжело дались мне эти дни. У меня был грипп, а коль я не смог сразу лечь в кровать, то он дал осложнение – воспаление лёгких. И пролежал я с воспалением 2 недели.  Лечение здесь такое – стали делать уколы, но на следующий день лекарство закончилось, таблетки то дают, то не дают, да и врач тоже сплошное недоразумение – ветеринар… И только спала температура – я сразу должен был выйти на работу, слабость, ничего не хочется есть, но всё равно я теперь поправляюсь, ведь я знаю, что Бог за меня, что меня ждут дома моя ненаглядная жена, мой сын и наша бабушка. Максимка, я получил твои письма –ты намного стал лучше писать, а самое главное – СЫН ПИШЕТ ОТЦУ ПИСЬМА! Твои и мамины письма придают мне таких огромных дополнительных сил, что мне сразу хочется жить, смеяться и быть с вами!
Я узнал здесь народное творчество. Автор, конечно неизвестен.

Барак. Поочерёдно выходят зеки со своими номерами:
1-й зек:
По Советскому Союзу
Цены снизили опять:
ручки на 10 процентов 
А гармонь на 25
2-й зек:
Телевизор уценили
Горизонт и Электрон
Но того не уточнили
Кому на хер нужен он.
1-й зек:
Водка нынче до пяти
Ну и мать её ити
Пиво тоже, но оно…
Теперь дороже
2-й зек:
К нам селёдку запустили
Там, где были караси
Караси долбят селёдку
Получились иваси
И спасибо дяде Ване
За доставку на такси – 
Как поешь иваси и проедешь на такси
От получки до аванса хоть соси, хоть иваси
1-й зек:
Колбасу мы видим в бане
Кое-где у дяди Вани
И меха мы видим в бане
Кое-где у тёти Мани
2-й зек:
Мяса нет, колбас не стало,
Скоро сало доедим
Баб своих любить не станем,
Всех китайцам продадим.

Борис: Ну… Какой народ – такое и творчество.

Максимка (читает письмо):
Максимка!!! Родной Мой!! Здравствуй!

Сыночек – пишу тебе письмо, а сам вижу тебя перед своими глазами. Я очень скучаю без тебя. Иногда так бывает тяжело, что места себе не нахожу. Очень я люблю тебя мой ненаглядный. Нет на свете никого дороже тебя и мамы, но тебя люблю больше всех на свете…
Борис (читает):
Здравствуй мой папочка. Сейчас я пришёл из школы. Как всегда никого нет дома, потому что мама на работе. В школе у меня только 4 и 5. Первого июня я уезжаю в лагерь.
Целую тебя тысячи раз. Я очень, очень тебя люблю.
Твой сын Максим.
Б: Папуля дорогой, здравствуй!!!
У меня всё хорошо. Появились новые предметы: английский, история и урок труда мы будем проводить в слесарной мастерской. На урок труда мне мама купила рабочую одежду. Учителя у нас хорошие все женщины кроме труда. Классный руководитель к сожалению ведёт рисование. Мама написала тебе что я изучаю немецкий, но это наша шутка. Я очень люблю английский и знаю немного слов. Мой сосед по парте мальчик.

Вчера мы смотрели хоккей и думали смотришь ли ты его? Матч был очень интересный наши выиграли 4:3

Папа береги себя за нас не волнуйся. Ждём тебя дома.
Целую 10000000000000000000 твой сын Максим.
М: 
Сынокмой ненаглядный!!!  Здравствуй!!!
Я даже не знаю как тебе написать мой дорогой, как тебе сказать, что наша встреча с тобой опять находится под вопросом. Для того, чтобы выйти из лагеря даже на месяц-другой раньше срока по УДО (условно-досрочно), должен состояться суд. Проходит неделя за неделей, а ничего не меняется. Каждую неделю жду суда, и каждую неделю одни только обещания, ждите и ждите, судья больна, и заменить её некому. Никто точно не знает, когда судья поправится, а дело в суде уже третий месяц.

Б:
Устал ждать. Были праздники, никто не работал. Никто ничего не делал, ссылаясь на праздники. Сегодня здесь был прокурор Сухиничей, который возражал против моего УДО. Я с ним разговаривал в отношении того, почему он меня не отпустил и почему он так возражал и был настроен против меня.
 «Через 6 месяцев мы Вас обязательно отпустим» ответил он мне.
Картина 14.
 Квартира. В квартире Татьяна и Максимка. Звонок в дверь. На пороге Борис – седой, заросший, в телогрейке, с самодельными клеёнчатыми сумками. 
М: Папа!!!
Т: Боря! Боже, какое счастье!
Все обнимаются, плачут.
Занавес.
Действие 2.
Картина 1.
Максим (ему лет 16-17),Рома, Алексей. Комната. В руках гитары, на столе синтезатор, магнитофон. Бренчат.
М: Ну, давай «Скрип-скрип».
Разыгрываются, затем играют. Максим поёт и играет на губной гармошке.
Песня №1. (см. приложение)
Р: Да, ништяк получилось.
Картина 2.
Комитет комсомола. Максим стоит, он в школьной форме, на лацкане комсомольский значок. За столом сидит средних лет дама, держит перед собой лист бумаги и с выражением читает:

 «ХАРАКТЕРИСТИКА – РЕКОМЕНДАЦИЯ
Для поступления в Московский Государственный Университет имени М.В. Ломоносова/факультет геологии
Тов. Каменева Максима Борисовича, 1973 года рождения, русского, члена ВЛКСМ с 1989 года, к/б № 96586166, выпускника 11 класса «А» школы № 856 Советского района г. Москвы

Каменев Максим успешно сочетает добросовестное отношение к учёбе с активным участием в общественной жизни класса и школы. В летнее время неоднократно выезжал, как командир отряда, в трудовые лагеря и на археологические раскопки в г. Гудаута. С сентября 1989 года является членом /ВЛКСМ/ комитета ВЛКСМ и отвечает за организацию общественных массовых мероприятий. Также Каменев Михаил является секретарём Совета школы.

За активную общественную работу, хорошую учёбу и ударный труд в ЛТО, Каменев Максим был не раз поощрён грамотами и ценными подарками.

Каменев Максим пользуется большим авторитетом среди ученического коллектива класса и школы.

Комсомольская Организация 11  класса «А» рекомендует Каменева Максима Борисовича для поступления в Московский Государственный Университет имени М.В. Ломоносова.

Характеристика-рекомендация утверждена на заседании комитета ВЛКСМ школы. Протокол №27 от 18 января 1990 года.

Секретарь комитета ВЛКСМ____________________  Лазарева Е.

Характеристика-рекомендация утверждена на заседании бюро Советского РК ВЛКСМ
Протокол №5 от 24 января 1990 г.
Секретарь Советского РК ВЛКСМ______________________ А. Твердохлебов»

Дама вручает Максиму бумагу.

М: Спасибо… Но я же никогда не был в Гудауте…

Дама (перебивает его, уверенно): Был! Если в характеристике написано, значит – был.  Мы ждём от вас хорошего выступления на последнем звонке.

Дама исчезает. Освещается вторая половина сцены. Там перед коллективом школы (преподаватели и выпускники) стоят двое в школьных пиджаках, в цветастых рубашках и пёстрых галстуках, у одного очки и шляпа (это Алексей), у другого красные штаны (это Рома), они переминаются с ноги на ногу, ждут. Вбегает Максим и присоединяется к ним, они на него слегка ругаются, машут руками. Максим в школьном пиджаке, рубашке, галстуке, но в семейных розово-сиреневых трусах. Дружный хохот.
А: Мы готовы ( Аплодисменты):
Утрите слёзы люди,
Пусть плачут империалисты,
Глядя, как улыбается советский человек.
И в честь сего событья кусают локти гады,
И видят в нас решимость построить коммунизм.
И в этом помогла нам наша родная школа,
Она дала нам знанья, уменье побеждать.
И не взирать на происки 
И радоваться жизни,
За всё спасибо школе,
Трёхкратное «УРА»
(звучит многократное «Ура»)
Р:
Вот звенит, гудит, трещит и дребездит
Наш звонок последний.
Ты уймись тоска,
Ты заткнись тоска – грусть моя родная!
Не трынди, не гунди и слеза в глазу усохни.
Чтоб вам в горле пересохло, лицемерные враги!
М:
Если школу ты не любишь,
Если ты её не мыл,
Иль уроков не учил,
Или гвоздь в неё не вбил,
Ты тогда на не товарищ, 
Ты нам враг и недруг злой!
Но тебя мы щас прощаем, 
так как праздник щас у нас.
И тебя мы угощаем 
Песней радостной…
С тобой мы теперь не станем драться
И кусаться и пинаться.
Мы теперь с тобой споём, и закусим, и попьём.
«Буратины» и «Нарзаны»,
Пиву нет и водке бой!
Выйдем на дорогу жизни,
И посмотрим вдаль, туды,
Жизнь где розовеет.
Школа, помогла ты нам!
Пусть враги болеют, пусть враги подавятся,
М, Р, А (хором): В школе нам всем нравится!
(Выступление многократно сопровождается бурным смехом одношкольников и учителей
М: Ну, а теперь – песня, руководство школы просило нас песню про экологию, вот мы попробовали написать.
Роман достал гитару, Алексей губную гармошку.
М: Был поленом, стал мальчишкой, обзавёлся умной книжкой, это очень хорошо –ооо, это очень хорошо –ооо.
И припев:
 Восход заливают отходы метана, этана, пропана и дихлорэтана; а в небе нет птиц – одни еропланы…
И танец. Все трое смешно танцуют.
Успех невероятный. Крики «браво», «ещё», аплодисменты.
М: Ну, если вы хотите, я могу ещё кое-что своё прочитать.
Ответ: давай, жги, читай.
М:
Стояла ваза
Возле унитаза.
И для кого, подумайте, не маза – 
Промазать мимо унитаза,
И угодить заразой в вазу?..
Тем временем в окрестностях шёл снег.
Семён Семёныч скинул фазу
И свет пропал в квартирах разом,
И стали раздаваться фразы…
Чу! 
(Максим делает сморщенное лицо, делает вид, что принюхивается)
Чуешь звон разбитой вазы? 
(Крики «браво», «ещё», аплодисменты)
М:
Ежедневно сползаю в канаву,
Нету в кране моём воды.
Кто-то смотрит мне в спину глазами, 
Кто-то видит меня в гробе.
Как свинья постепенно сопьюсь я, 
Батареи сломаются все,
И привычными к делу руками
Закопают меня в дерьме.
(Несколько хлопков, уже без криков)
М ( не обращает внимания): Антисемит.
Паркет постелил я в своём сарае.
А чё мелочиться? Чай мы не в Израиле.
Пассажир и гопники.
Точка, точка, запятая,
Я в трамвае засыпаю.
Вот пинок под зад я чую-
Там теперь качки ночуют.
Исторические
Маркс и Энгельс были гомики,
Ленин был сифилитиком,
Брежнев был маразматиком – 
Вот такая, друг, наша история.
(В зале тишина)
Разоблачили гада Сталина,
И отругали Брежнева, 
Но заживём ли мы когда-нибудь
По-человечески, по-прежнему?
(Выходит дама из комитета комсомола):
Дама: Давайте поблагодарим ребят за интересное выступление.
Берёт всех троих в охапку и уводит со сцены. Раздаются аплодисменты, смех и крики «молодцы! Крики и аплодисменты не стихают. Все хором кричат «ещё, ещё». Друзья выходят.

Максим: Ну,  что же. У нас есть кое-что ещё не по программе «Последнего звонка»…

Начинают играть. Это «Sex pistols». Учителя в ужасе.
Песня №2
Овации.
Картина 3. 
Митинг. У митингующих в руках разные флаги: красные, андреевские, триколоры. У многих на одежде красные банты, портреты Ельцина, красные круглые значки. Мимо митингующих проходят Максим и Борис, у Максима тоже красный круглый значок на одежде, у Бориса ничего отличительного нет, но он очень сильно постарел, ссутулился и выглядит очень больным человеком. Они останавливаются, чтобы послушать, Михаил смотрит на митинг восторженно, Борис с тоской, иногда бросая взгляды на красный кружок на одежде сына. На трибуну поочерёдно выскакивают люди, остальные шумят, всё вокруг бурлит и клокочет. 
1-й оратор:
Товарищи! Основной тезис нашего митинга: «В борьбе за перестройку, где мафии бурьян, наш комиссар Катани – товарищ Тельман Гдлян» 
Все кричат «Ура» и шумят.

2-й оратор:
 
История нашего многострадального народа не помнит за 70 с лишним лет случая возбуждения уголовного дела за нарушение процессуального закона о презумпции невиновности!! До сих пор живут и здравствуют преступные следователи, виновные в гибели миллионов людей, которых избивали, пытали, систематически лишали сна – так они добивались от невиновных подписания сфальсифицированных протоколов. Один из таких следователей Павел Иванович Петров, который до сих пор не только не понёс наказания, но и преподаёт в ВЮЗИ – доктор, профессор, заслуженный деятель науки!
Все кричат и шумят. Из толпы появляется Петров, подходит к Борису, что-то шепчет ему на ухо. Уходит. Борис безразличен.
3-й оратор:
Почему к Гляну и Ивану – честнейшим нашим следователям, которыми гордится наш народ, предъявлены обвинения? За то, что они выявили высокопоставленных преступников и держали их в тюрьмах, ими же построенных, где они мучили свой народ.  Нет, скорее всего за то, что теперь другие, более высокие «ОСОБЫ» боятся разоблачения!!! Мы выражаем полное недовольство депутату Рою Медведеву и категорически требуем вывода его из комиссии!
Все кричат и шумят. Максим и Борис покидают митинг. 
Картина 4.
Максим сидит за столом и пишет письмо. У него в ухе появилась серьга.
М: Итак, я поступил на Геологический. Кроме непосредственно меня в поступлении участвовали ящик конька и обаяние моего папы, который всегда умел находить людей. А во ВГИК, как ты понимаешь, я не поступил. Хотя – хотел. Но что значит – хотел? Хотел, да не очень сильно, просто творчество, как развлечение и безделье, было конечно ближе, привычнее.  Скорее, конечно было бы лучше отдохнуть и послоняться после школы, а тут – надо поступать.  Потому что попасть прямой наводкой в армию – очень уж не хотелось. Характеристика от комитета комсомола мне не пригодилась, такое впечатление, что его вообще никогда не было, он бесследно исчез, даже удивительно… Кстати, Рома никуда поступать не стал, у него нашлась какая-то болезнь, и он устроился работать в ларёк.
Свет над Максимом гаснет и освещает вторую половину сцены, где сидит Алексей в форме матроса и продолжает читать:
В сентябре все студенты поехали «на картошку». Нам сказали, что это последний год, когда студентов туда отправляют. Но я на картошку не поехал. Сначала я проколол себе ухо и вставил серьгу, потом по направлению врачебной комиссии военкомата во время «картошки» мне делали операцию в Первой Градской Больнице. Я лежал под местным наркозом с разрезанным животом, он слушал разговор двух хирургов ( в это время освещается вторая половина сцены, там операционная, двое врачей, лежит Максим, идёт операция):
1- й врач (недоумённо):
А ты его смотрел?
2-й врач (неуверенно):
 
Смот-рел.
1-й врач:
 Ну и где?
2-й врач:
Ну…
М:
А это вы обо мне?
Врачи (хором):
Помалкивай!
Свет гаснет.

А: Как могло получиться так, что в армию забрали именно тебя – моего самого большого и любимого друга? 

Алексей вздыхает. Начинает писать письмо. Зажигается свет на половине Максима, он открывает конверт и читает.

М: А получилось так, что я как раз поступал, куда хотел, но, не поступил – в Суриковский институт. И куда же можно было попасть из Москвы, художнику из семьи, где все были художниками, скульпторами, музыкантами, актёрами? В штаб. Конечно. Но штаб - то ли авиации то ли морской авиации –я сам не могу понять, а штаб во Владивостоке – разве могла Родина придумать что-то более нелепое… И разве есть разница для территории, где именно на ней вы находитесь. И будут теперь летать через всю страну письма между нами письма. И узнаешь ты, что тебе очень повезло, что ты поступил и остался в Москве. Как ты думаешь, как меня тут называют? «Очки», «Москва», «Лёшик», «Лёлик», и могут ли они меня не бить, просто из-за того, что я из Москвы, в очках, да ещё и говорю на непонятном языке – без мата, с окончаниями и ударениями в нужных местах…

Свет загорается над Алексеем. 

А:
Жизнь здесь очень строго делится на фазы. Первый год ты «летаешь». Т.е. делаешь всё за всех быстро, чётко, получаешь люлей, занимаешься разной ерундой и близко не касающейся защиты Родины. И если тебе сегодня не набили лицо, то можно быть уверенным в завтрашнем дне. Второй год ты отдыхаешь, пьёшь, раздаёшь люлей и ждёшь дембеля. От призыва до присяги ты – ДРИЩ, от присяги до первого приказа – СЛОН, от приказа до прибытия первого пополнения – МУТНЫЙ КАРАСЬ, от прибытия пополнения (дрищей) до следующего приказа – КАРАСЬ, от приказа (карася) до следующего приказа – ФАЗАН, за 100 дней до дембеля, да и вообще, от приказа до последнего приказа – ДЕД. В период 100 дней Дед не имеет права есть масло. По сроку службы загибают кокарду (краб). Если у слона увидят сильно загнутый краб, то его выгибают прямо на лбу – сначала ударом кулака, а в части дужкой от кровати – всё прямо на лбу. На кораблях люди вешаются, других бросают под винт… На аэродроме стоит самолёт, вернее 3 стоят, один только летает. При случае вражеского нападения он сможет взлететь только через 6 часов т.к. лётчик живёт невесть где, да и вообще это на фиг никому не надо. Прут всё, купить можно всё, от тельняшки и камуфляжа до прибора ночного видения. Цена тельняшки зимней с начёсом – 200 руб., вязаной – 150 руб., обычной тонкой – 100 руб., бинокли ночного видения – 3 тыс., бутылка конька – 350 руб. Генералы в сейфы прячут не секретные документы, а водку и сигареты, еду и одежду. Тараканов толпы, сплошная антисанитария. Кстати, носки если их не стирать месяц, действительно стоят и пахнут прелым силосом и гниющим болотом. Две недели назад хоронил кого-то (играл в оркестре на барабане). Вчера тушили траву на сопке. Денег не дают, денег ноль.
М (пишет):  Наступила полоса вязкого абсурда под названием «действительность». Папа болел, ему было всё хуже, ему нужны были лекарства, но очень сложно было их даже выписать, не то, чтобы найти. Папа умер.
Алексей и Максим сидят и молча смотрят друг на друга.
 Я начал осваиваться на Геологическом факультете. Студенты первого курса тоже чётко делятся на тех, кто живёт в общежитии, на москвичей и геошкольников.  Геошкольники  закончили геошколу – специальные курсы для школьников. В основном они отличаются разной степенью немытости и «пенками» на резинках под задницей, чтобы можно было сидеть где угодно.  Ещё у каждого из них есть кличка, поэтому во время знакомства, у меня спросили кличку, и я ответил первое, что пришло в голову – «Михельсон». И теперь я Михельсон.
А (читает): После первого курса у нас практика в Крыму. Это 200 человек, которые вместе садятся в поезд, следующий из Москвы в Симферополь, и почти все они впервые в жизни отпущены родителями из-под присмотра… Всю дорогу, все 36 часов почти 90% студентов пьяны, слегка выпивши или мертвецко. От долгожданной свободы и неумелого употребления алкоголя многие теряют контроль и ум – поджигают матрасы и выбрасывают их в окна, отрывают унитазы и бьют стёкла, кого-то тошнит – едут учиться студенты. В Крыму всё по талонам - продукты, алкоголь. За деньги можно купить черешню, абрикосы и портвейн в бутылочках из-под кока-колы у бабушек на рынках. Мы питаемся только гуманитарной помощью – это немецкие сардельки в огромных банках, немецкая тушёнка, немецкое сухое картофельное пюре, немецкое сухое молоко… Из отечественного парниковые огурцы, кабачковая икра, крупа, хлеб. Основной целью после маршрутов - добывание пива или портвейна на вечер, а уже потом учёба. Местные продают «шмурдяк» - винный напиток, настоянный по непроверенным данным на табаке, извести и курином помёте. Шмурдяк обладал весьма полезным свойством – с первого же стакана он делал человека совершенно пьяным. В общем – жизнь здесь очень весёлая, я даже думаю, что очень даже стоило сюда поступать!
А (пишет задумчиво):
А я тут очень давно не смеялся и не видел людей… Вокруг меня утром, днём, вечером и ночью только абсолютно безграмотные и тупые ГОПНИКИ. Круглосуточно, бесконечно, всегда… Я бы никогда не пошёл сюда, зная, что здесь…
Свет загорается над Максимом.
М (читает письмо): Завтра начинаются учения и если я брошусь под винт, то всё это кончится прямо сейчас. Если нет, то это продлится ещё два с половиной года. 
Алексей поднимается по ступенькам, прыгает в бездну. Слышаться крики «человек за бортом», а им в ответ «да это ж не человек, это карась московский утопился, очкарик…». 
Максим с силой обхватывает голову руками.

Картина 5.

Максим идёт по улице в центре Москвы. Сначала он видит людей в белых одеждах, они подходят к нему. Один из них начинает говорить:
Дорогой друг! Приветствуем тебя! Мы благодарны Богу за то, что Он дал нам благоприятную возможность вручить тебе брошюру «Любит ли вас бог?». Надеемся, что ты серьёзно задумаетесь над этим вопросом… Бог тебя любит!

Вручают брошюру.

Михаил идёт дальше и встречает толпу с бубенцами и благовониями – кришнаитов, это бритые люди, обряженные в жёлтые одежды.
Они начинают говорить:

Международное Общество Сознания Кришны напоминает, что человеческая жизнь не предназначена для того, чтобы просто есть, спать, заниматься сексом и обороняться подобно кошкам и собакам… Личность – это вечный странник из одного в другое тело…После познания этого необходимо безустанно повторять трансцедентальную вибрацию МАХАМАНТРУ: ХАРЕ КРИШНА ХАРЕ КРИШНА КРИШНА КРИШНА ХАРЕ ХАРЕ, ХАРЕ РАМА ХАРЕ РАМА РАМА РАМА ХАРЕ ХАРЕ, , они начинают петь, и далее  звучит Борис Гребенщиков в песне «О лебеде исчезнувшем»

Максим теряется в толпе, выныривает, стучится и заходит внутрь коммерческого ларька. Весь ларёк забит спиртом «Рояль», водкой «Распутин», «Кремлёвская», «Абсолют» цветастым ликерами, сигаретами, коробками. Внутри Рома.

М: Про Лёху знаешь?

Р: Знаю.

М: Как же так?

Р (Вздыхает): Помянем. Ты какую предпочитаешь?  

М: Желательно не палёную.

Рома открывает бутылку «Абсолюта». Выпивают. Какое-то время сидят молча, смотрят в разные стороны. Поминутно в окошко ларька стучат, говорят «Рояль», «Сигареты море», «Слышь, купи плеер», «Два Распутина», «Мальборо», «6 Рояля, Аморетто, блок Честерфилда», «Слыш, мож купишь плеер? Новый почти, незадорого отдам, трубы горят». Рома монотонно принимает деньги, выдаёт товар, открывает и закрывает окошко.

М: Даже как-то неловко сейчас об этом говорить, но знаешь – я кажется влюбился. Я увидел её однажды перед лекцией по.. не помню, по чему,  и всё понеслось Это какая-то наверное самая настоящая, первая и какая-то особенно мучительная любовь. Ты знаешь, это - прогулки, кино, поцелуи, невероятно горячие, возбуждающие объятия.  Всё, абсолютно всё впервые – это как сильнейшее, десятибалльное землетрясение, происходящее внутри нас. Это постоянные эксперименты, мы не можем говорить друг с другом подолгу, ругаемся, сходим с ума через пять минут расставания, миримся и ругаемся вновь, ревнуем, глупости, глупости, постоянно делаем глупости, боже мой, мы абсолютно бешенные по отношению друг к другу, мы уже подрались и целовались опять, мы снимся друг другу, и мы мучаем друг друга безмерно… Мы расстаемся всего лишь на несколько часов, как прощаются навсегда и встречаемся вновь как после нескольких лет разлуки. Она уехала на каникулы домой на неделю, но вернулась уже через день… Она мне прислала телеграмму (разворачивает, читает): «ЖДУ ТЕБЯ КАЖДЫЙ ДЕНЬ В 21:00 У ВХОДА В ГЛАВНОЕ ЗДАНИЕ ЛЕНА». И я сегодня опять побегу туда как щенок… Никогда такого не было. Сколько времени?

Р: Шесть

М: Ещё три часа… Давай допишем наш рассказ, там немножко осталось, а я ей его прочитаю.

Р ( вешает табличку «Закрыто» на окошко): давай…

Картина 6. 
Максим и Лена бегут навстречу друг другу, обнимаются, целуются. Гуляют.
М: Любимая, мне кажется, что мы ходим вот так вместе, каждый день целую, огромную жизнь. И я по утрам пишу стихи, или рассказы, а потом мы встречаемся, и я читаю их тебе – каждый день. И как будто бы так было всегда…(Целуются).  Давай я тебе прочитаю наш новый рассказ мы с Ромой написали.
Л: Конечно, ты же знаешь, как я люблю ваши рассказы.
М: Как же ты можешь их любить, ты же ни одного не слышала?
Л: Просто я очень люблю тебя…
М: Ну, слушай.
Максим начинает читать, Лена отходит в сторону, дальнейшее повествование разыгрывается на сцене Максимом и присоединившимися к нему Алексеем и Ромой.
 «Николай Обречённый стоял на пригородной платформе и ждал встречающего. Погода шептала, Николай жмурился и беспричинно улыбался.
- Николай Ильич! – вдруг донеслось с другого конца перрона. Николай глянул – к нему приближался человек в тёмных очках.
- Николай Обречённый? – спросил человек приблизившись.
-  Он самый. А с кем имею честь?
- Провожатого ожидаете?
- Встречающего, да.
- Ну так я и есть этот встречающий. Я Вас провожу. Меня зовут Семён Семёнович.
- А фамилия, конечно – Семёнов? – пошутил Николай.
-Нет, - ответил человек, моя фамилия – Семенной – и сначала разразился коротким, как кашель сухим смехом, о затем вынул из кармана две пластиковых рюмки.
- Ну, на брудершафт и в дорогу, навстречу судьбе!
Николай без особого желания исполнил полагающийся ритуал брудершафта.
Небольшая тучка на миг заслонила солнце. Дунул ветерок.
***
У насыпи, в полукилометре от перрона толпился народ. Стояли кареты со скорой помощью и милицией.
- Что там? – спросил Семён, они пошли быстрее.
- Семён Семёнович! – вышел из толпы милиционер.
- Здорово, Миша. Что тут?
- Да пойдёмте, посмотрите.
Знакомцы протолкались. Между  белых медицинских спин виднелось что-то окровавленное.  Николай в испуге закрылся рукой и  побледнел.
- Боже! – сказал он, - что это?
- Сбросили с поезда. Студентка, найден студенческий билет. Видно к родственникам ехала, каникулы… Изнасилование. Зверское убийство.
- Боже! – сухим ртом произнёс Николай.
- А с какого поезда? – спросил Семён Семёнович .
- Да с 37-го пассажирского.
- Как раз Николай на нём приехал. Познакомься Миша, это – Николай.
- Очень приятно – Миша посмотрел на Николая и записал что-то в блокнот.
- Что это вы пишите? – вдруг занервничал Николай, - не думаете же Вы…
- Органы не думают, - сухо ответил вместо Миши Семён, - органы работают.

Где-то вдали прогремел гром.
***

Дорога к санаторию лежала через лесок. Среди деревьев вилась узкая тропинка.
- Отойду-ка я по нужде,- сказал Семён Семёнович  и углубился за деревья.
Николай стоял на тропинке в нехорошем настроении. Перед глазами стояла кровавая картина. Вдруг рядом с тропинкой Николай замет большую ржавую деталь, видимо от трактора. Николай нагнулся разглядеть её, поднял и тут же увидел торчащую из-под куста бересклета ногу в ботинке. Николай зашёл за куст… Вскрикнул.
- Ты  кричал, Николай – появился Семён Семёнович , проворно застёгивающий ремень. – Что с тобой?
- Тут…- просипел Николай недоумённо, сжимая в руке деталь. На другом конце детали запеклась кровь с волосами.
В кустах лежал человек. Череп его был проломлен страшным ударом.
- А это что? – спросил Семён Семёнович , смотря на деталь в руках Николая. – От трактора, что ли…Да тут и кровь… Стоит отлить отойти, а ты уже набедокурил…
Николай отшатнулся. Лица на нём не было.
- Да ну, что ты, шучу, - Семён Семёнович по-хозяйски, как будто осла, похлопал Николая по голове.
Накрапывали первые капли дождя.
***
Природа санатория была красоты необычайной. Воспалённый ум Николая расслабился от созерцания  красот. Семён помог  Николаю заселиться в  домик.
- Кстати, до тебя, Николай, в этом домике жил внук знаменитого профессора, сам теперь знаменитость. Не слыхал про него?
-Нет, и чем же он знаменит?
- Говорят, он спас голову своего друга от бандитов. 
- Не помню такого, не помню. Пойду пройдусь, - встал из-за стола Николай.
- И то верно, сходи, - одобрил Семён Семёнович. – Тут в деревне деревянную церковь строят, из дерева – погляди, развейся.
Николай вышел. Вечерело, шёл лёгкий дождик, из-за леса надвигалась туча, освещённая красным светом заходящего солнца. «Вернуться успею» решил Николай и отправился к деревне.
В вечернем небе деревянный храм, похожий проектом на церковь в Кижах, выглядел величественно. Подойдя ближе Николай увидел, что возле храма что-то происходило. Несколько человек, должно быть рабочие, оживлённо жестикулировали и ругались на худого человека, одетого в длинную, до пят, серую простыню, бородатого и длинноволосого. Человека повалили и начали бить.
«Что же это, господи… Надо срочно сообщить в санаторий» - подумал Николай и побежал обратно.
Сильный порыв ветра едва не сбил его с ног, огромная туча, казалось, мгновенно заполнила полнеба. Невыносимо яркая вспышка озарила всё вокруг. Николай оглянулся – там, где была церковь, вздымался в небо столб огня. От страшного грома сотрясалась земля.
- Семён!!! – Николай вбежал в домик.
- Прогулялся?
- Там…там…там всё горит.
Семён глянул в окно.
- Да, правда… и какая туча-то… Что там может так полыхать? Ты, Николай, там петардами не баловался? 
Взгляд Николая был обречённым.
***
Никогда ранее не злоупотреблявший Николай вошёл в домик с двумя бутылками водки и открыл морозилку. Бутылки выпали у него из рук. Сверкая инеем из морозилки стеклянным взглядом одного полуоткрытого глаза в комнату глядела голова.
Николай сел на табурет.
В дверь постучали. Подкравшись, Николай увидел сквозь дыру в шторах, прожженную сигаретой кем-то из прежних постояльцев, фигуру милиционера Миши на крыльце.
***
- Что же он, не открывает?
- Да, но свет-то горит.
- Будем ломать!
Ворвались…
Николай Ильич Обречённый висел под потолком. Он удавился»
Л:  Да ты у меня гений!
М: Ну, прям уж гений…
Л: Ну, не Набоков, конечно… Но мне в миллион раз хочется тебя больше любить, зная, какой ты талантливый!
М: Сумасшедшая …
Л: Да! Максим, ты любовь моя, и жизнь моя, и ты счастье моё, и я скучаю без тебя бесконечно, даже когда я не вижу тебя несколько часов, я схожу без тебя с ума.
Целуются, обнимаются. Гаснет свет.
Картина 7. 
Ларёк. В ларьке разгром, всё побито. На окошке висит табличка «Закрыто». Максим входит:
Что, блин случилось?
Р: Денис заезжал.
М: Каретин?
Р: Ну да, одноклассничек… приподнялся до уровня «Девятки» цвета «мокрый асфальт» с наглухо тонированными окнами. Обдолбанный, да и ещё у него с собой было…Ну, покурили мы, он ещё своим догнался, стали бухать, он и так-то  никогда не был грустным, а тут шутил,  хохотал всеми своими  ста двадцатью килограммами. Потом он достал пистолет, просил его спрятать. Потом покурили ещё, выпили, потом ещё... Закуска вон вся есть. Хлеба только не было… Потом у него стала протекать крыша и он начал подозревать: «Ты не Рома. Ты – Лже –Рома». Куда, говорит, девал настоящего? Ты, говорит, его убил. А Рома был мой друг. Теперь я должен тебя убить. И обнял меня так крепко, прям пытался раздавить, сила-то у него невероятная. Потом сознание к нему ненадолго вернулось, он меня узнал и стал ему улыбаться, потом начал бить и всё портить и ломать палатку; в конце концов свалился на пол с пистолетом в руке, а я потом уже ничего не помню, где я был, как опять здесь оказался, мучаюсь теперь, всё болит. Ущерб видишь какой? Было ещё пять коробок с окорочками в морозильнике – так их спёрли, видимо. Денис возместит? Я даже не знаю, где он теперь…
М: Да.. И мои карманы безнадёжно пусты…  Стипендии хватает на несколько дней при самом экономном расходовании. Ты был самый богатый из всех нас.
Р: Был богатый, стал патлатый. Или рогатый – сам выбирай, ты же поэт. Пойдём отсюда.
 Что там в твоём Университете?
М: А,  всё  по-прежнему. С одной стороны пожарные (но у нас они пожарники) продают всем спиртное – пиво, водку, вино, шампанское, сигареты – всё это таскает дежурный в огромном таком бауле из «стекляшки». С другой стороны любые наркотики легко может купить или просто попробовать любой желающий. Кто-то очень быстро умирает от неосторожного употребления, правда лично из моих знакомых никто пока не умер, но это знакомые знакомых, знакомых и знакомых знакомых.  Ну а кто-то употребляя то же самое, не умирает и может жить очень долго, только им постоянно нужны. Поэтому «долгожители» постоянно нуждаются в новеньких, у которых ещё есть деньги и жажда приключений. Всё происходит очень спокойно, в добродушной и весёлой обстановке, никакого принуждения никогда нет, а от желающих раздвинуть горизонты и познать иную действительность отбоя тоже нет, также как у пожарников от желающих купить бутылочку. С нашего факультета все ходят к пожарникам, да и вообще, при всё при этом, половина людей – нормальные, и они даже не знают, что существует вторая половина. Они вообще никак не перемешиваются и не знают о том, что происходит. Кстати, я уезжаю на производственную практику, а после – сразу на сборы. Вернусь - расскажу.
Картина 7. 
Балок на месторождении в Сибири.
М (пишет письмо):


 
 
На производственную практику и я отправился в Надым. Мы (это я и ещё трое студентов – физиков) находились в мягких руках моего научного руководителя старшего научного сотрудника (снс) Алексея Николаевича, который с первого дня стал пить, но работать продолжал. Снс выпив любил поговорить, как и все практикующие пьянство и свободомыслие интеллигенты:

СНС:
Видите ли, Максим Борисович. Государства у нас теперь нет. Есть только территория, где это государство это сначала было, потом умерло и получался разлагающаяся трупотерритория. Вся видимая жизнь – движение ползающих, грызущих, иногда взлетающих примитивных организмов, суть деятельности которых подчиняется основным инстинктам: борьба за существование, удовлетворение потребностей, максимум удовольствий. Комфорт собственного организма – высший смысл жизни. Поэтому все хотят уехать жить за границу, а свои квартиры сдать в аренду лимитчикам. Там тепло и сладко, здесь – холодно и горько. Но ведь и это иллюзия. Мы можем жить только здесь, а жить здесь не на чем. Все, то есть подавляющая масса, кто не хочет или не может уехать, все они чего-то ждут, то есть понимают, что надо что-то делать, но кто будет это ЧТО-ТО делать? И что, собственно? Вы думаете, кому-то нужна эта практика? Вы думаете, кто-то из вас станет геологом или геофизиком? Я думаю – никогда, потому что только сейчас в 1991, 1992 и 1993 годах расформировали крупнейшие экспедиции, например Центрально-Казахстанскую и тысячи геологов выбросили на «самоокупаемость» - им что делать? Только отнимать любые возможные рабочие места у вас. Поэтому у вас нет будущего, вам надо думать о чём-то другом, что-то другое делать, сломался механизм. Обратите внимание, что Русские люди, так хорошо знающие порой историю и спорящие о недосягаемых глубинах веков, ничего не знают о собственной истории, которая была совсем недавно. Наши генеалогические древа порублены и сожжены в тяжелейшие времена первой половины 20 века. Мы лишь чахлые деревца – без истории и поддержки предков, не знающие, кто мы. Сначала живые, а потом и мёртвые родственники когда-то стали опасны, так как могли обеспечить вам смерть долгую и мучительную – ожидание... Все гении и таланты, те, что танцевали как птицы, шутили, рисовали, ставили пьесы и писали стихи, сочиняли удивительную музыку и могли виртуозно играть на любых музыкальных инструментах оказались слабыми деревцами, слепыми отростками превратились в ничто, серую массу удобрений для поглотителей жизни, дегустаторов алкоголя и еды; все посредственности, из тех, что сидели в зрительном зале и радовались, аплодировали, восхищались по молодости, а потом начали потихоньку завидовать успеху и таланту, оказались очень крепкими и быстро растущими сорняками, директорами, депутатами и министрами. Но это всё не люди – это примитивные организмы или, в лучшем случае – насекомые, расплодившиеся и кишащие на трупе нашей Родины. Что скажете?
М:
Вы знаете, Алексей Николаевич… Если взять за основу изложенную только что Вами модель… Получается следующее. Я родился в одна тысяча девятьсот семьдесят третьем году в обычном советском роддоме, на абсолютно ровном месте, можно сказать – на небольшом пеньке генеалогического дерева, в мире, где само наличие родственников из прошлого представляло для человека абсолютную, исторически проверенную опасность. И никогда не было повода задуматься о том, почему у нас дома нет фотографий каких-нибудь дедушек-прадедушек с бородами-усами-мундирами-орденами или костюмами-шляпами-тросточками, бабушек-прабабушек в платьях-прическах и детях на коленях или в белых халатах медицинских сестёр с белыми косынками на голове и раненными вокруг и никто ничего о них не рассказывает, не вспоминает, как будто и не было их… Как придёт в голову задуматься, если так и надо, что  кого-то рядом нет и что-то не так, никто ничего не замечает да и слава то ли Богу, то ли КПСС. От  деда по линии папы осталась только фотография на камне на Даниловском кладбище да может ещё одна, а если копнуть глубже, то есть посмотреть дальше, назад, то там – никого… Да и по маминой линии – хотя деда и бабушку я и застал, но про прадеда знаю только то, что он «сослан был на 25 лет». А по папиной – только обрывочно, видно страшно было ему про них рассказывать, или страшно за него. Можно точно сказать здесь «время было такое, сынок (внучок, племянничек)». А ведь они были, были родственники – то: десятки человек, близкие, живые, разные, на которых он может быть похож, с такой же полоской на носу или причёской, или не похож и все исчезли – не только не узнаешь, кто кем был, но и был ли. И остаётся только брать в руки книги воспоминаний других и представлять, что кто-то с этих страниц тихо и печально даёт  возможность увидеть себя и рассказать о том, каким он был и почему ты никогда не увидишь его фотографии. Слабое, молодое дерево, дерево как у очень многих советских людей – нет прошлого, нет силы, которая бы меня поддержала, нет могучего основания из глубины веков, нет истории, нет традиции и совета предков, все сами по себе, каждый сам за себя.

У  папы был брат – его, как и деда я никогда не видел, тот умер, выпив кислоты. Только известна короткая история – он был, пил, потом всё пропил, пока папа был в армии пропил какие-то его и родительские вещи, умер . С сестрой и матерью папа практически не общался, опять же – почему? У мамы был брат, который пил, работал водителем поливальной машины, начал пить в армии, в 86 году выпил «сапожок» из «Балатона» и умер. «Сапожок» это было какое-то средство для чистки чего-то, «Балатон» - магазин венгерских товаров на Мичуринском проспекте. Случилось этого из-за того, что Горбачёв вёл борьбу с пьянством, рубил виноградники, бухло продавали по талонам (какой-то минимум в месяц), а трубы когда горят мужички поправляются любой жидкостью с запахом. Тогда ещё были талоны на поминки – бутылок на десять или двадцать водки – ну вот со смертью дяди отоварили такой талон, он был бы рад, подумалось.   У бабушки было пять или шесть сестёр и несколько братьев, они жили в деревне Гладышево и ничего хорошего бабушка про свою жизнь не рассказывала, кроме того, что всю жизнь работала в колхозе. Дед был из Курской области и ушёл сначала в армию в 1939 году, а потом без побывки ещё на 5 лет командиром орудия – и ни одного ранения! Зато и рассказов про войну – только как в Польше на кладбище зайца поймал телогрейкой и всё… И здесь обрываются ниточки, и ни одной фотографии с войны, и ни одного письма в архиве - ничего. Как с бабушкой познакомились – тоже не очень понятно, вроде бы во время войны, когда стояли под Москвой встретились. Кстати медалей у деда было очень много, но от них остались только одни «колодки» на пиджаке, так как все медали украли; медали второго деда – Михаила Александровича тоже кто-то украл. И писем тоже нет ни одного – что всё это значит?
СНС:
Это значит то, что мы уничтожены. Это значит то, что раз у нас нет прошлого, то у вас не будет и будущего.
Картина 8.

Лена сидит в таком же балке, что был только что у Максима и СНС. Лена пишет:

Дорогой и любимый мой Максим. Здесь, в Амдерме меня не покидает  ощущение того, что вокруг слишком много всего и нет просто НИЧЕГО, здесь огромная тухлая пустота. Здесь совершенно нет воздуха – машинное масло и нефть всюду. Свалка и город-посёлок-свалка органично, без границы переходят друг в друга, посёлок вырастает из свалки, она естественное основание посёлка. Горы, бугры и холмы мусора, железа и рухляди. Двухэтажные бараки с облупившейся краской и кривыми окнами. Люди здесь не ходят по дорогам, потому что их нет – грязь, колдобины, лужи бензина, реки. Ходят по трубам, а на них деревянные тропинки. Здесь холодно на улице и духота в домах, здесь нет ничего исправного, всё гнилое, ржавое, всё разваливается, еще недостроенные дома уже не могут быть жилыми. Люди не позволяют себе обзавестись хозяйством и не разрешают себе уюта – гигантский общежит, общепит, обще… Не верится, что посёлок в несколько десятков домов создал это… Охватывает жуткая тоска, 3 часа лёту всего, а теперь невыносимая невозможность… и океан, которого видно лишь край и лёд, на нём брёвна и в нём красота неописуемая. Светло всё время, спать не хочется. Удивительное место, не знаю почему, оно меня поражает, даже появилось желание рисовать техногенез. Тебе бы здесь обязательно понравилось – так много везде разных полезных железок.
Картина 9.
Максим выходит из балка.
М: 
Пойду-ка я пройдусь.
  Максим взял шоколадку и направился в медпункт знакомится с медсестрой. Познакомился, медсестра была очень приятна и хороша собой, хихикала.
М: Здравствуйте
Сестра (кокетливо): Здравствуй!
М: Вот, специально для Вас, прямо из Москвы шоколадка «Аленка», я прямо как чувствовал, что найду здесь такую очаровательную девушку.
С (хихикает): А что привело Вас ко мне, вы нездоровы?
М: Да, у меня есть признаки явного беспокойства, можно сказать – волнения, не могу даже спать. Но признаки эти появляются только с наступлением темноты, ближе к вечеру, поэту мне необходимо, чтобы Вы осмотрели меня вечером, при наступлении первых признаков недуга.
С (ласково): Ну что ж, приходи…
М: Но как зовут Вас, о красавица?
С: Светлана.
М (мечтательно): Светлана… До вечера
С: До вечера…
Максим целует ей руку и выходит из медпункта. 
Однако пройдя совсем немного по улице, за углом, Максим был окружен группой местных работников мужского пола – все в спецодежде, 
Рабочий 1: Ну привет, рассказывай, кто ты, откуда, зачем пожаловал?
М: Да я – сс-тудент, у меня пп-рактика пп-роизводственная, я гг-еолог, сс-ъёмку делаем…
Рабочий 2: А в медпункт зачем ходил?
М: Да тт-ак, ээ-мм, … голова болела.
Р1: А сейчас – прошла.
М: Прошла.
Р1: Слушай, парень. Ты в медпункт больше не ходи. Даже если у тебя голова совсем от шеи отвалится, не ходи. Тут тоже один ходил, так у него голова совсем повредилась, а потом его медведь съел. Наверное. Искали-искали – ничего не нашли. Ты нас правильно пойми, коллектив у нас мужской, и баба одна, даже повар – и тот мужик. Поэтому нам тут залётные с головняком своим – как бы без надобности.
М: Ппонял.
Р2: Кстати, это что там у тебя в ухе?
Повисла гнетущая пауза. Все взгляды уставились на Максима.
Р1: А это у него там – шутка!
И все рабочие громко расхохотались.

Картина 10. 
Комната. В комнате Рома и Максим. Бутылка водки, выпивают, закусывают. Рома бренчит на гитаре.

М: Ну что, моя практика прошла хорошо… Правда был там случай один – с медсестрой, но я об этом как-нибудь потом. По ночям около посёлка на огромном бульдозере «КАМАТСУ» валил тайгу пьяный,  контуженный в Афганистане паренёк – тракторист, который в Афгане был танкистом. Было страшно, бульдозер этот по размерам не меньше жилого балка, но обошлось… Одолевала мошка. Лето, жара, кое-где болота, кое-где бугры и западины с редкими деревцами, кустарничками, фиолетовым песком, бирюзовым ягелем и невероятным количеством подосиновиков с ярко-оранжевыми шляпками на нём. А мошка покрывала одежду живым слоем и летела ещё и ещё, садилась и расталкивала уже сидящую на тебе.  Накомарник, плотная одежда, сапоги – всё это очень помогало от мошки, но в этом было очень жарко. ДЭТА – средство от комаров на спирту была в огромном дефиците, её пили. Ходили за грибами. Грибов было невероятно много. Потом грибы несли в балок-бочку, в котором стояли кровати с сеткой и турбина на 20 киловатт горячего воздуха, высыпали свои грибы на свободную сетку и на следующий день уже могли забрать сушёные.  На месторождении было повсюду много полезных железяк, но все они размещались аккуратно. На складе, например, (склад был просто открыт, так как переть оттуда было не нечего, а некуда – дальше леса не унесёшь). Я нашёл там очень нужные для Волги аккумуляторы, которых в Москве было не достать. Но – не увезти. Когда мне пришло время улетать с практики, я сидел несколько дней с собранными вещами, слушал воздух, не летит ли вертолёт. Почему-то нельзя было узнать, когда он будет, ну и расписания никакого не было, вертолёт либо забрасывал и забирал вахту, либо какие-то грузы. Мой вертолёт забрасывал вахту на другое месторождение, а на это закинул какой-то груз, летел с перегрузом, меня взяли «зайцем», без включения в список пассажиров, и я несколько часов пролетал за жёлтым топливным баком, прячась от экипажа. Вертолёт приземлился в аэропорту Надыма, я купил билет и погрузился в многочасовое ожидание. Рейс сначала откладывали, потом отменили, потом откладывали следующий, в окошке на вопросы о внесении ясности отвечали: «Исправных бортов нет», после чего желание настаивать на вылете убавлялось. Несмотря на то, что аэропорт был вполне современным, внутри там не было туалета, туалет был через улицу в том виде, в котором они тогда были привычны всем – дырками в полу, но уже не деревянном, а бетонном, бетонным же наклонным жёлобом, вонью и жидкой грязью под ногами. В аэропорту людей было мало, оставить свою поклажу (рюкзак, коробки с грибами и оленьими рогами, которые я насобирал в лесу, коробка с грибами от снс – попросил передать, как будто бы сам в Москву не собирался!)  ни на кого было нельзя, поэтому в туалете у меня были заняты две руки, коробка между ног, рюкзак за плечами – поставить было нельзя – дико и неудобно. Но всё же я улетел, моя первая и последняя производственная практика кончилась. Последняя потому, что практики больше оплачивать не будут, образование вместе со страной гробанулось, новые геологи никому не нужны, так как никто не собирается даже старых геологов трудоустраивать, а сами они могут найти себе место только на рынке. Сбываются предсказания умных людей... Ну а ты как?

Р: Денис покрыл ущерб по ларьку, но я оттуда уволился, надоело. Пошёл собирать системные блоки в одну контору. А Дениса, кстати, уже убили, это где-то через пару недель, как он расплатился за ларёк. Помянем.
Выпивают. Вздыхают. 
М: Потом я был на сборах в Краснодаре, от военной кафедры. Моя военно-учётная специальность – метеоролог. Сборы были на военном аэродроме, в действующей части, и как только мы разместились в казарме и пошли в столовую, в столовой нас стали из очереди оттирать и толкать какие-то грубияны, но ребята крепкие. Они думали, что это только что прибывшие в часть молодые солдаты, но вскоре всё разъяснилось. Со старослужащими сразу же вечером выпили водки. Вообще, дело в том, что по армейской сложной иерархической схеме студенты военной кафедры не попадают ни в одну ячейку, то есть не классифицируются никак, их просто нет в системе и для солдат любого срока службы – мы были из параллельных миров. Поэтому мы продолжили жить в своём мире, никто до нас больше не докапывался, ничего не просил, да и водку пили порознь – у дедов была своя компания и своя водка, у нас – своя, а молодым солдатикам было не положено. Никаких ужасов неуставных отношений, кроме желания дедушек ночью поесть жаренной на сале картохи и посыланием за этой картохой молодого бойца в столовую, не было. Картоху он, кстати, принёс, видимо это была какая-то отработанная схема. Впрочем, деды не очень интересовались водкой, так как прямо на территории части было стрельбище, на котором росли огромные и бесчисленные кусты конопли, которую они курили или варили «молоко». С утра мы разбредались – кто в штаб, кто на метеоплощадку, которая находилась довольно далеко, с полчаса бодрой ходьбы, на аэродроме. В  «службе» на метеоплощадке главное было снять показания температуры, давления, влажности с приборов, посмотреть на небо – какие там облака и сколько баллов, знать синоптический код КН-01 и зашифровать по этому коду всё показания погоды; далее каждый час нужно было передавать по телефону пятизначные группы цифр, а в штабе их уже расшифровывали, опять зашифровывали и передавали дальше. В три часа дня  в специальной комнате собирались военные метеорологи и решали, какой прогноз погоды дадут на завтра, пользуясь проверенным методом – если дать на завтра такую же погоду, как сегодня, то шансов ошибиться гораздо меньше, чем если делать это по приборам. Потом они включали записывающее устройство и начиналось совещание, на котором они приходили к уже решённому до этого прогнозу. Прогнозы их, правда, вряд ли могли кому-то навредить, так как самолёты почти не летали, за день взлетал и садился в лучшем случае один самолёт – не было топлива. Лётчики скучали от безделья и безденежья, и часто можно было видеть их грустные лица в лётной столовой, где были квадратные столики на четверых, скатерти, салфетки, официантки, меню, и где можно было поесть за деньги, потому что бесплатные солдатские харчи были несъедобны. Один раз, когда все студенты уже собирались домой прилетел грузовой самолёт, который направлялся в Балабаново в Калужской области – очень всем по пути. Мы долго просились на него, и нас уже вроде бы даже взяли, но тут подъехал грузовик, потом ещё грузовик и самолёт до отказа загрузили ящиками с черешней, так что, «ребята, извините, мест больше нет».
Мы с моим одногрупником Федей  как-то подружились и успешно проводили сборы, скатались на такси в Краснодар, где потратили все карманные деньги и переводы на пиво и раков. Из города привезли в часть водку и угощали ей как своих, так и военных. Военные с метеоплощадки, с которыми благодаря подобному поведению, установились хорошие отношения, предлагали нам в виде подарка комплект новых полевых раций со склада, но рации были тяжелы,  до Москвы не дотащить. Когда деньги у нас кончились, то к нашему удивлению, никто нас не угощал, все всё своё пили и ели втихоря.
А когда мы покидали сборы, нас двоих на улице Красная забрали менты за то, что мы были пьяные и мочились на дерево. В милиции я прочитал «Евгения Онегина», 
«Мой дядя, самых честных правил,
Когда не в шутку занемог,
Кобыле так с утра заправил,
Что дворник выправить не смог.
Его пример другим наука – 
Коль есть меж ног такая штука,
Не тычь её кобыле в зад,
Как дядя – сам не будешь рад»
Ну, дальше ты знаешь. И менты, под аплодисменты мимолётных знакомых по КПЗ отпустили нас. Правда, пришлось читать до конца, а это не мало… Но на этом наши приключения не закончились, так как по теме нашего времени, вокзал в Краснодаре был оцеплен солдатами – вокзал заминировали. Взбудораженная, колыхающаяся толпа на привокзальной площади, солдаты с автоматами, объявления в рупор, ночь, свет прожекторов, бомба, наконец попытка прорваться к поезду сквозь оцепление и получение дубинками по туловищу – под такой мощный финальный аккорд мы покинули сборы в Краснодаре.
Р: Писал?
М: Да, написал вот, как мы в июле купаться ездили:
Однажды весёлой компанией поехали мы купаться
Восемь-девять человек, на крыше машины танцы
Пиво и день кончились одновременно
По дороге просёлочной помчались тогда мы в деревню
Замаячили в зеркале сине-красные огоньки
-Это «скорая», это «скорая», «скорую» пропусти!
Но не «скорая», нет, не «скорая», а менты на УАЗике
-Попались, голубчики, поехали, у нас место есть в обезьяннике
Поставил на «первую» - ручник не держал на горках
У нас даже карманов нет, все с пляжа в плавках мокрых.
Чего с нас взять – студенты, придурки
Плохо, что москвичи, хорошо, что не урки
Долго, тёрли стояли, курили, автоматоми клацали
Денег нет, но давайте, мы хором вам песню сбацаем 
Вышли все из машины, на крышу сели
И какую-то песню им громко спели
Посмеялись менты и отпустили
Будто боги какие-то всех простили.
Да, и ещё песня пришла.
(Начинает отбивать ритм, Рома пытается подыгрывать)
Песня №3
Поют ещё раз под музыку.
Картина 11. 
Последний звонок на кафедре. Выпускники, преподаватели.

Максим читает с кафедры тост:

Уважаемые коллеги, специально по случаю последнего звонка я написал тост, прошу внимания! (стучит ручкой по стакану в руке)
Пройдут года – растает мерзлота, и новые трансгрессии нахлынут,
Подуют охрененные ветра, вулканы все потухнут и остынут.
Где будем мы? Где будешь ты тогда? В Надыме, Мухосранске иль Берлине?
Где встретишь ты преклонные года и что искать ты будешь в глине?
С похмелья будешь ли икать в суровой антарктической чужбине,
Иль комаров кормить и чавкать по трясине?
Иль песню петь под бурового агрегата стуки,
Не потому, что хочется – со скуки.
Да ладно, всё, долой торжественные звуки,
Теперь я обращаюсь к вам – мои загадочные внуки,
Поднимем гордо флаг науки
И разогретые 100 грамм.
Все кричат «Ура» и чёкаются. Михаил и Лена отделяются от толпы, остаются одни.
Л: Я уезжаю.
М: Я понимаю.
Л: Я не вернусь.
М: Я не злюсь.
Л: Прощай.
М: Я обещаю…
Лена прижимает к его губам свой палец. 
М: Но перед тем, как мы расстанемся, я хочу подарить тебе свой последний рассказ. Не открывай тетрадь и пожалуйста не читай его, до тех пор, пока тебе не станет очень, очень плохо.
Л: Почему?
М: Тогда ты поймёшь.
(Достаёт ярко-зелёную тетрадь, Лена берёт)
Лена смотрит на Максима и вздыхает. Они быстро и коротко обнимаются, она запрыгивает в дверь уходящего поезда. Он целует стекло с одной стороны, она с другой. Поезд уходит.
Действие 3. 
Картина 1.
В комнате Максим (ему около 25 лет) и Настя.
Н: Я даже и представить себе не могу, что мы могли не встретиться. Это какое-то совершенно удивительное стечение обстоятельств. И самое главное, что мне только 18 лет, а тебе 25, и у нас вся жизнь впереди! 
М: Вся жизнь! Ты прилетела в Москву всего лишь на 5 дней, четыре из которых уже прошли. Твои родители в Италии твой папа дипломат, и завтра ты улетишь к своим папе и маме. Даже мне сложно проследить эту цепочку родственников и знакомых, которая привела нас к тому, что именно меня попросили встретить тебя в аэропорту – я никогда и никого до этого в аэропорту не встречал. То есть, я конечно встречал знакомых, но незнакомых…  И послезавтра у тебя опять начнётся твоя беззаботная жизнь в Италии, эти итальянцы, итальянцы, итальянцы.
Н: Да, ты знаешь, когда они смотрят футбол – всё на улицах замирает. А когда забивают гол – всё ужасно гудит, целый город гудит, как будто землетрясение…
М: Ну вот, итальянцы, дома гудят. А я останусь здесь.
Н: Расскажи мне что-нибудь про это «здесь», когда я буду думать о тебе, я буду представлять, что ты здесь делаешь…
М: Ну что рассказать… Каждый год в качестве стажёра я езжу на зимнюю практику кафедры – в Петушки. Петушки - невероятный концентрат веселья, вкуса жизни и наслаждения от всего происходящего. Сама практика происходит в 12 километрах от Петушков, на базе факультета, в лесу, на озере, а Петушки – всего лишь конечная станция маршрута от Москвы на электричке. Практика короткая, всего неделя, но все ждут её целый год, как дети ждут день рождения. Каждый год с трудом находился деньги на уголь для котельной или хотя бы дрова. Печи топят только для практики, по её окончанию топить перестают и сотрудники базы по ночам спят в обнимку с бутылками с горячей водой чтобы не замёрзнуть. Живём все в бараках, под ногами проваливается пол, туалеты старой отечественной конструкции – дыра на улице, с построенными вокруг неё стенами из досок; горячую воду берём из батарей, душа нет. Есть ещё новый кирпичный дом – он вообще без отопления, трубы, как у нас говорят «разморозились» - то есть в них замёрзла вода и они полопались - так там люди живут не раздеваясь а к стене наутро может примёрзнуть  шапка или рукав спящего. Совсем не как в Италии…
Но есть что-то, что всё это не просто компенсирует, а многократно перевешивает. Там все постоянно весёлые, и в отличном настроении. Это особенный дух, который приносят туда старые полевики, проработавшие в разных экспедициях десятки лет, которые ездят на практику. Ну и главный и бессменный шутник и организатор практики - доцент Кашин.  Шутят везде и всегда, смех - это визитная карточка практики - друг над другом, над студентами, над местными, над всем, что попадалось. У меня, как у практиканта, основным видом шутки над действительностью является моя задача. Установка для моей задачи должна монтироваться осенью, но так как она состоит из металлических деталей, то местные жители сразу ломают конструкцию и воруют железки для своих хозяйственных нужд или на сдачу в металлолом. Есть даже легенда, что над этой установкой витает проклятье – однажды летом в поле трактор сломал косилку об такую же, которую поленились после зимы убрать, и с тех пор трактористы охотятся за ними и всегда ломют любые подобные учебные установки. Поэтому приходится заниматься её имитацией и рассказывать, что она установлена осенью, и давать нулевые отсчёты хотя устанавливали её только за день до практики. Отдельные детали установки всё равно приходится уносить с собой на ночь, так как их могли спокойно украсть до утра, а по окончании практики всё железное увозили в Москву. Главный по этой задаче - старший преподаватель Окунёв, он тоже тот ещё шутник, слаб до грибов, бекона, водки и патологически слаб до женского пола. Так как он очень любил в компаниях угощать всех своими грибами, а грибы он собирал абсолютно все, то он научил меня следующему приёму: когда все еще трезвые, ставить на стол банку хороших грибов, а по мере опьянения коллектива собутыльников, когда они начинают просить «ещё грибочков», доставать банки похуже. Похуже – это полная некондиция, но при плохом освещении у возбуждённых водкой людей – всегда, как ни странно, проглатывается без вопросов… 
В окрестностях практики много бобров, и я придумал для студентов короткую ознакомительную экскурсию с привязкой мест обитания бобров к одной из задач, обсудил это с научным руководителем практики, профессором Кузьминым, который всё одобрил, и решили после обеда ехать вместе, показывать. Профессор очень хороший, добрый человек высочайшей квалификации, ума и знания, но… Он может закрыться в комнате и не выходить из неё до пяти дней. На некоторых практиках студенты могли увидеть его только один раз – на первой линейке, с удочкой, например. После обеда, когда я к нему всё-таки достучался, он пробурчал из-под одеяла: «Макс, какие хатки? Какие бобры? Ты что с ума сошёл?»
Ну, а население Петушинского района представлено практически на 100% уродами – как физическими, так и умственными. Вот это именно тот русский народец, который не имеет никакого отношения к понятию «великий», хотя живёт на той же территории. Практически у всех людей там физические изъяны, врождённые или приобретённые, в сочетании с разной степени дебилизма и постоянного желанием выпить.  Для того чтобы потерять иллюзию о силе духа русского человека и навсегда излечиться от этой сказки ему нужно съездить в Петушки. В этих людях нет ничего внутри. Они уже давно продали всё, что могли, бросают своих голодных детей, отнимают пенсии у матерей ради одного – выпить. Это мир уродов. В морозы мы не спим и дежурим в котельной, так как хромоногий кочегар с бельмом на глазу обязательно нажирается и засыпает там же, в котельной и мы топим вместо него; нет водителя на Шишигу (ГАЗ-66) и на автобус для встречи студентов с вокзала, так как водители были пьяны; никого нельзя заставить починить эту же Шишигу, у неё нет тормозов, все были озадачены вопросом, где и на что бы ещё достать, и говорили «Да где здесь тормозить – в лесу-то, если надо- об сугроб затормозим» - и едут за студентами без тормозов…
Они же «разморозили» новую Шишигу, когда пригнали её на базу, сразу кинулись обмывать и не слили воду из радиатора – был мороз и наутро разорвало блок цилиндров и радиатор, но всем наплевать. И если тебе от них что-то надо, то действовать можно только обещаниями «налить стакан» за сделанную работу ПОСЛЕ сделанной работы – и это работает хоть как-то, хотя они и не понимают, почему ПОСЛЕ – то, когда можно и до. 
(Далее несколько коротких сцен можно разыграть)
Подойдя к гаражу, Максим увидел водителя – Пашу. Паша с чёрным лицом и хриплым голосом тут же начал жаловаться и тяжело вздыхать:
Ой, печёнка, печёнка, печёнка… Надо бы налить, ой не могу, налей.
М: Что, Паша, печёнка болит? Может нельзя тебе пить?
П: Да нет, голова болит, обмывали вчера печёнку, зарезали у Гришки поросёнка, ну и поросёнка печёнку обмывали. Выпили пять бутылок самогона, так Гришка, сука, огурцы отравленные дал на закуску, мы отравились, теперь хреново мне.
М: Так может самогон был плохой?
П: Нет, самогонка была хорошая. Проверенная.
М: Паша, надо ехать на станцию за студентами, нальём тебе стакан по возвращении.
П: Щас!
М: Нет!
П (встаёт на колени): Макс, налей щас.
М: Паша, я это уже видел.
П: Звери… 
Когда преподаватели на станции встречали студентов, к Максиму уверенно подвалил совершенно незнакомый бомж, протянул руку и говорит:
Б: Ну ты и начудил вчера! Куда тебя понесло, надо же было так нажраться.
М: Да я Вас не знаю, Вы перепутали меня, кто Вы, меня здесь не было!
Б: Ну вот я и говорю, даже память потерял, ну это не мудрено, так нажрался. Ну ладно, давай, я пошёл. - протянул Михаилу ещё раз руку и пошёл. 
Взрыв хохота. 
Н :  Спасибо, милый… Вот, а я даже и представить себе не могла, что такое бывает… У меня в Риме совсем другая жизнь. Расскажи что-нибудь ещё про своих геологов.
М: Давай я тебе теперь расскажу, что я видел на практике в Крыму. Все старые геологи любители выпить и пошутить. Это совсем не значит, что все они пьют, но шутят – все. А уж если пьют – то пьют. Все более молодые – если и любят, то уже не могут так – ни выпить, ни шутить. Самый крепкий образец старой закалки – два старинных друга – доцента, обоим далеко за шестьдесят – каждое утро для настроения выпивали по стакану спирта с газировкой перед маршрутом (а маршрут это 4-5 часов по горам на жаре пешком вверх-вниз, где студенты  падают от усталости через два часа, а доценты - идут).  А потом весь день  они не вынимают  трубку или «Беломор» изо рта и дымят, дымят, а после маршрута – ещё спиртика с минералочкой, а потом ещё лекцию студентам прочитать, а потом ещё консультацию провести…  Однажды вечером  мы разговорились с профессором Кальчугиным – балагуром и весельчаком. За бутылкой «Южнобережного» он рассказал, что был сегодня в Севастополе, на Малаховом кургане. Да, так вот, на Малаховом кургане трактор копал траншею, то ли кабель, то ли трубу закапывал. Профессор  залез в траншею и – о чудо, он нашёл там целую кучу гильз, пуль, пуговиц и т.д. Он извлёк свои находки из аккуратненького пакетика и показал.  Эффект был поразительным, убедительные факты, красноречивый рассказ, открытый вслед за «Южнобережным» «Херсонес» - все это не давало нам покоя, и следующие два дня до выходного разжигало внутри завистливое желание поскорее оказаться самим в этой траншее. Ранним утром ближайшего выходного дня, с нетерпением дождавшись открытия входных ворот на территорию Малахова кургана, мы с товарищами начали искать траншею. С полчаса порыскав и ничего не найдя, стали спрашивать у всех подряд, где тут недавно рыли траншею – никто не знал. Спустя кое-то время мы поняли, что свежих траншей на территории нет, и побрели уже куда-то в поисках выхода,  как вдруг увидели небольшую осыпь и слегка обнаженный, промытый дождём продолговатый  предмет. Спустились в осыпь, копнули руками и…  нашли забитую землёй болванку от снаряда. Нас посетили разные чувства – радости во-первых - от того, что мы всё-таки не зря искали, и щемящей тревоги во-вторых – мы не знали, что с ней дальше делать: болванка была грязная и очень тяжёлая. Поэтому мы запомнили место, присыпали её немного сверху землёй, чтобы не видно было с дорожки и направились к выходу, размышляя о том, как бы устроить вынос и доставку на базу. Когда мы выходили с территории музея, то встретили на выходе торговцев, которые разложив свои  столики, продавали на них аккуратненькие пакетики, с наборами из гильз, пулек  и пуговиц – и только тут мы поняли, что стали жертвой очередной из бесчисленных мистификаций старого профессора. Стоит ли говорить, что не было человека, который бы нам поверил, когда мы рассказывали про свою болванку, тем более, что никаких доказательств мы представить смогли, а через неделю мы плюнули на болванку и поехали купаться в Учкуевку.
Ну и конечно же идут бесконечные разговоры учёной интеллигенции, доцентов и профессоров о жизнеустройстве, подкрепляемые различными видами спиртных напитков. 
Карина 2.
Зажигается свет в углу сцены. За столом, сидят два доцента, курят в окно, пьют портвейн,  мы слышим с половины разговора: 
1-й Доцент: Мещанство — весьма ёмкое определение характера и личности человека . По одному определению, мещанин — это человек, для которого характерны такие черты, как мелочность, скупость, отсутствие твёрдых убеждений, чувства ответственности перед обществом. По другому определению, так характеризуют человека, крайне серьёзно относящегося к вещам как таковым, ставящего их выше других ценностей, и стремящегося к обладанию ими. Ещё одно определение мещанства дал в своих трудах Герман Гессе  - открывает библиотечную книгу, которая лежит у него прямо на тарелке, - мещанство подразумевало спокойное следование большинству, для ведения средней умеренной жизни, оно пытается осесть посредине между крайностями, в умеренной и здоровой зоне, без яростных бурь и гроз". Так же мещанин - человек с мелкими, сугубо личными интересами, узким кругозором, неразвитыми вкусами, безразличный к интересам общества.
2-Й доцент: Да коллега, тема, прямо скажем – недурна. Что, кроме скелетно-жировой массы, представляют собой сегодня люди? Любят шутки по телевизору; любят деньги, которых всегда мало. Список минимальных потребностей увеличился очень сильно. Человеческая масса разрослась, границы между сословиями исчезли. Да и нет больше сословий. Жизнь – как набор физиологических минимумов, у кого набор больше – тот молодец. Смерть – как плавный переход от разложившейся личности к разложившемуся телу. Среднестатистический, он же основной тип человека сегодня – это холодец, смесь жира и мяса на бульоне из костей, холодный, принимающий форму обстоятельств. Понятия чести, долга, веры не входят в список телепередач на неделю. Разве они мещане? Нет. Это новое сословие, молодцы -  холодцы.
Свет над их столиком гаснет.
Н: я буду тебе звонить… Я тоже буду тебе рассказывать всё. Я буду тебе звонить…

Она уходит на другую половину сцены, поднимает телефонную трубку. На противоположной стороне Михаил также берёт трубку.

Н: Я прилета в свой любимый, ненаглядный, тёплый Рим, но за эти пять дней всё стало мне здесь чужим. Ты не представляешь себе, как сильно я хочу вернуться в Москву. Пожалуйста не переставай звонить мне, даже если это тебе сложно. Ты поцеловал меня. Ты до сих пор меня целуешь… Ты очень нежный, оказывается…

М: Да и ты…

Гаснет свет. Слышится звонок телефона:

Н: Сейчас уже ночь. Я так и не спала: выдался удивительно занятой и утомительный день. А теперь я просто дико выгляжу: имею узенькие глазки, красный нос и очень бледное лицо. Засыпаю на ходу. Но думать о тебе даже в таком состоянии доставляет мне огромное удовольствие. Я очень скучаю по тебе. Ты, милый, живёшь теперь у меня внутри…  Я хотела бы сказать что-то совсем другое, но не смогла, потому что стесняюсь.

Гаснет свет. Слышится звонок телефона:

Н: Там дождь. Его не видно в темноте, но я ясно представляю себе скользкие серебряные  секунды отразится зрачок темноты. Таких зрачков миллиарды, и в каждом из них отразится своя темнота, совсем непохожая на остальные.

Картина 3.

За столом сидят Максим и Рома. Пьют водку.

М: И вдруг она пропала. Вообще – ничего, пустота. Мы разговаривали каждый день почти два с половиной месяца, и тишина. Я ничего не мог ни понять, ни узнать. Но вот что я знаю теперь. Её папа умер внезапно. Инфаркт.  И наша суровая Родина сразу отправила её с мамой домой, по прежнему месту прописки, в Калининград. А Калининград сейчас… ну в общем -  окраина с руинами старых немецких построек, коробками немецких и советских домов-бараков, серое небо, холодный влажный ветер, поголовные бездельники – алкаши, наркоманы, бандиты, перегонщики, янтарные перекупщики… Это всё и сразу после счастливой и безмятежной жизни в солнечной и беззаботной Италии. Никаких перспектив, отчаяние. Настя не захотела звонить… мне трудно её понять, почему она не искала поддержки но она быстро встретила каких-то своих прежних знакомых, которые помогли уравновесить стресс героином. Потом… потом передоз. Вот и она уже умерла. «Родина, еду я на Родину, пусть кричат уродина, а она нам…» что здесь может понравиться…
Р: Да, милая девочка… И не спаслась от Родины даже в Италии. Что-то стало из наших много под гранитом, под холмиком, просто в земле или воде, кем-то забытых, кем-то проклятых. А мы, если останемся живы, то всё равно будем прокляты этим временем, разорванные личности и сознание; нет цели, нет идеи, нет будущего, нет, нет. И вся земля пропитана кровью. Помянем. (выпивают)  
М: Ворвалась однажды в жизнь мою Настя
Весёлая, смешливая, счастливая, красавица
Мне было двадцать пять, ей восемнадцать
Жила в Италии, вблизи какой-то пьяцца
И была она в Москве неделю, 
Ходила в гости, курила, балдела
Через неделю она улетела…
Я не успел её полюбить, она мне просто понравились
Я знал, что со временем чувства прибавятся -
Письма писали, звонили, болтали
Мы знали, что встретимся, но – прогадали.
Вдруг. Слово вдруг является самым трагичным
Хуже любого аналогичного
Поскольку «вдруг» означает всё
Где может застрять судьбы колесо.
Вдруг умер её отец, и без всяких наград
Они возвратились в Калининград.
В этом страной забытом городе
Нашла она много друзей вроде как:
«В беде мы поможем – попробуй – пройдёт».
А через полгода девчонка умрёт.
Уж слишком она отличалась от них
Ей не было места в местах тех гнилых.
Р: Я даже помню, как всё это начиналось: вдруг, через несколько лет после школы появилось новое слово «передоз» и всё чаще кто-то исчезал, и бабушки и дедушки стали худшими врагами своих внуков, так как именно они давали последнее, что было нужно – деньги на дозу. И всё изменилось за какие-то 2-3 года! Родившись в одной стране, дети и внуки умирали раньше своих родителей совсем в другой…  предварительно пропив и проколов родительскую квартиру, коллекцию картин или медалей, умирали в чудовищно молодом возрасте. Семнадцать, восемнадцать, да даже двадцать лет не совсем достаточно для расплаты по счетам, ещё вчера в советской стране умереть в таком возрасте можно было только случайно, ну или например в Афганистане, а теперь вымирание целого поколения стало просто обыденным, ежедневным фактом. Никто даже ничего не заметил, как быстро всё изменилось. Блевануть в компании посреди разговора, в машине, открыв дверь, да в любом месте, где тебя накрыло – было нормой, ясно, что чел под герой. По улице Миклухо-Маклая прогуливаются негры и продают шарики с героином из-под губы...  Героин, кислота, винт, экстази, черняшка. Наши родители даже представить себе не могли, что их милые и любимые деточки, мальчики и девочки, уже переболевшие всеми скарлатинами и ветрянками, ставшие такими красивыми и взрослыми, поступившие в университет, умницы, уже через год – два будут лежать на кладбищах, в могилах, в которых давно уже собирались лежать их дедушки и бабушки. Кто бы мог рассказать этим детишкам «что такое хорошо, что такое плохо», если никто не знал, что рассказывать?
(Выпивают)
М: А бандиты? Может быть так  много бандитов? У каждого жителя столицы 20 – 30 летнего возраста имеется несколько знакомых бандитов, а если уж ты сам бандит, то знакомых бандитов у него была целая банда? 
Р (смеётся, перебивает): Не забудь ещё и псевдобандитов, которые деют вид, что «при делах», изображают себя крутых ребят, тюремный сленг в основном, из телевизора, ходят везде с муляжами мобильников и говорят по ним с воображаемыми собеседниками, и никому «позвонить» не дают. Вот они «муляжники» - предлагают всем купить цветные металлы, кроличьи шапки, яхту в Одессе, джинсы, конфискованные на таможне, патроны, которых у нет и никогда не было рассказывают про то, в каком реальном авторитете они где-то…в другом месте. 
М: (тоже смеется): Все они, все внезапно появилось, хотя до этого это были вполне обычные советские молодые люди, в прошлом пионеры и комсомольцы.  Теперь одни бандиты создают тебя проблемы, а твои знакомые бандиты помогают их решать. И с виду у них очень привлекательная жизнь - тонированные тачки, наркота и безнаказанность. Опять - именно - безнаказанность. Их нельзя наказать в общем смысле этого слова, их можно только убить. А вот будет ли смерть для них наказанием, если жизнь для них существует только под допингом и они сами ищут смерть, и смерть для них не мучение, не трагедия, а просто плавный безболезненный переход от бессмысленной и безболезненной жизни во сне к просто такому же вечному сну?
Р: Да, слишком уж многие превратили свою жизнь в постоянный поиск смерти. Даже лифт изобрели на тот свет с  оборудованием, с  диджеями, светомузыкой. Сколько раз там был – схема одна и та же: разнюхаться, закинуться, раскумариться, вмазаться; по паре капель «Визина», забрать у знакомого чела флаерсы на вход – и через фейсконтроль на танцпол. В туалете или чиллауте ещё добавить, когда станет отпускать, и улетать под музыку, до тех пор, пока часов в пять – шесть не встретишься с хмурым Московским утром.  А фейсконтроль всегда заботится о том, чтобы обычный, стандартный, небогатый человек с нормальным лицом никогда не попал туда, в лифты пускают только братков, мажоров, тёлок и людей с откровенно прозрачными глазами без зрачков; и очень часто все эти свойства вмещает в себе один человек. И всё это мгновенно, быстро… с тех пор, как поднялся железный занавес на сцену вышли эти отборные и проворные актёры: торговцы всем, проповедники, заряжатели и целители, бандиты, проститутки, бизнесмены, снабжённые реквизитом в виде куриных окорочков, спирта «Рояль», наркоты, цветных и чёрных металлов, в декорациях вещевых рынков и банков днём и ночных клубов и казано ночью. И жизнь превратилась театр уродов. А настоящая жизнь, наша жизнь полностью изломалась, рассыпалась. Пьеса под названием «Перестройка» была разыграна с удовольствием и хохотом и вонзилась в нас реальностью - не разбирая ни возраста, ни места проживания. Но ведь это был невероятный, недосягаемый уровень кайфа от жизни и уровня нового всего, всё у всех было в первый раз. А сейчас от этого у всех оставшихся в живых - только бесконечно тяжелые думы о том, что было бы, если бы не случилось Горбачёва и Ельцина, как бы нам было ХОРОШО Ещё нам было бы хорошо, не будь революции, Ленина, Сталина. То есть, не будь Ленина, Сталина, Горбачёва и Ельцина (загибает пальцы), то нам жилось бы в четыре раза лучше. И вот – никто из них никакой ответственности ни за что не понёс и не понесет. Что Ленин, что Сталин – они же умерли в чине святых, из них даже мумии сделали и в пионеры принимали возле мумии, да и с этими – то же будет. Ну, не обязательно из Горбачёва или Ельцина тоже мумии сделают, но никакой ответственности, что бы они не наворотили не будет.
М: В лаборатории, где я сейчас работаю есть большая чугунная раковина и старый смеситель, висящий над ней. Один кран снабжён «барашком», на другом, таком же «барашка» нет, он всегда лежит на сейфе, рядом, и для того, чтобы включить горячую воду, нужно каждый раз брать «барашек», вставлять в четырёхгранный штуцер гран-букса, открывать воду, потом закрывать, снимать «барашек» и класть его обратно на сейф. Это не то, что неудобно, но странно и вроде бы очень легко можно было исправить. Как-то я спросил об этом у очень пожилого снс Лосева, почему так, почему не поменяют кран, или не закрепят. На сто он очень серьёзно ответил:
«Видите ли, Максим Борисович, я работаю в этой лаборатории уже не один десяток лет. И всегда этот кран открывался этим «барашком», и всегда этот «барашек» лежал на этом сейфе.  Здесь было много людей, они приходили и уходили, проводили долгосрочные опыты с круглосуточными отсчётами или просто студенты приходили на задачи, но всегда все брали «барашек» с сейфа и потом клали его обратно. Поверьте мне, что пройдёт не один десяток лет, уже и меня не будет в живых, а этот кран всё также будет открываться этим «барашком», который будет лежать на сейфе. Так устроен Университет. Здесь ничего нельзя изменить. Любые усилия приведут лишь только к тому, что всё останется на своих местах, как и прежде. Это наиболее наглядная моделью нашего общества и государства.
Р: Ну… и… Давай выпьем?
М: Алексей Владимирович Лосев не рассказал главного – он не рассказал, что знает об устройстве мира гораздо больше этого «барашка». И знания эти достались ему по жребию, истинное предназначение которого непостижимо для обычного человека. Начнём с того, что этот тихий, спокойный, интеллигентный человек очень пожилым не был, он не был даже пожилым, но он был тяжело болен, передвигался и дышал с трудом и действительно производил впечатление старика. Сложилось так, что в середине восьмидесятых годов ему довелось узнать, что может случиться с человеком под действием мирного атома. При этом ему даже не пришлось ездить в Чернобыль, всё произошло в Москве, в стенах лаборатории кафедры. В соседней лаборатории, после очень долгих инженерно-конструкторских изысканий и напряжения научных мыслителей рангом не ниже профессора изобрели и смонтировали сверхсовременную и не имеющую аналогов установку, использующую принцип ядерно-магнитного резонанса. Все получили премии и написали статьи, были огромные планы по написанию научных работ и постановки на конвейер научных открытий – и всё это с помощью данной установки. Это была победа науки, съевшая огромный бюджет. Но вдруг в соседней, через стену, лаборатории стали один за другим умирать люди. Сначала – молодая, очень милая мама двухгодовалой девочки, недавняя аспирантка и отличница с красным дипломом Людмила, потом ещё, один за другим – двое сотрудников, потом тяжело заболел ещё один, потом стали тяжело заболевать все, кто пришёл на замену умершим… Пока это всё скрывали, пока сопоставили факты, пока кто-то догадался, пока на кафедре боязливо заподозрили и статистически наблюдали, как умерли пять сотрудников кафедры, и все от лучевой болезни… Оказалось  что охлаждающий вентилятор из радиоактивной части прибора был выведен в воздуховод прямо в соседнюю комнату. Ну, просто больше некуда было вывести, забыли про эту мелочь, когда потирали руки, предвкушая большие научные успехи. А Алексей Владимирович тоже тогда заболел, но ему повезло немного больше других, так как он очутился там незадолго до того, как всё выяснилось, и нет так много «схватил» - не умер, но остался инвалидом и прежде времени стал стариком.  Установку пришло быстро списать, разобрать и выбросить. Без каких-либо извинений. В комнатах сделали ремонт, подождали какое-то время и из-за нехватки площадей, заселили туда другую лабораторию, которые даже и не знают, что там произошло до этого. И никто никакой ответственности вообще ни за что не понёс…
Р: Да, и обо всём об этом мы вообще могли никогда не узнать, и жили бы спокойно. И сделали бы из Горбачёва мумию, и положили бы с почестями в Мавзолей, а он сам эту гласность запустил – и все всё узнали, и все стали всех ненавидеть, в первую очередь – его самого.
М: Да, и мои родители берегли меня от знания собственной истории. Я долго был в среди людей, которые тоже ничего не знали. Теперь, когда я взрослею и знаю много, я вижу признаки вырождения русского человека. Ты знаешь, поначалу я всегда думал о людях хорошо. Так хорошо, что они всегда оказывались почему-то хуже, и поэтому со временем я стал думать о людях плохо, почти о всех. И всё равно иногда ошибался. Например, один мой иногордний однокурсник – бородатый красавец, русский богатырь, отличный мужик, десантник женился на москвичке и переехал к ней, у них родились два сына. Когда ломали её хрущёвку, новую квартиру он как-то записал на себя и довольно скоро после переезда развёлся с ней и выгнал её с двумя своими сыновьями на улицу, и поселил в квартире любовницу. Это что - сила русского человека? А ведь он внешне казался образцовым примером настоящего русского генома, а внутри… Помнишь, у Булгакова – «его полюбила одна девушка, а он взял и продал её в публичный дом» - я и не мог себе представить, что это может быть не вымысел… И я все больше замечаю вырождение образа мысли, поступков, дряблые рукопожатия, тупые лица, язык – великого и могучего, на котором русские люди не могут ни писать ни говорить… люди не понимают, как пользоваться языком, не могут в одном предложении связать слова, предлоги, не догадываются о смысле словосочетаний и устойчивых оборотов. Наверное в советское время я бы принял их за шпионов… И Родиной моей всё больше становится воздух, лес, горы, вода, зима, весна, лето, осень, белки, встреченные случайно в лесу, или птицы в кормушке, то есть всё, что есть здесь, но то, что не связано с людьми – коллегами по работе, случайными людьми в метро, одноклассниками, однокурсниками, да и другими случайными лицами   – они не моя Родина. А моя Родина - это ТЕРРИТОРИЯ и несколько человек, которых я люблю, нет - любил когда-то, потому что их уже здесь нет, это образы, которые живут внутри – образы, которые дают возможность держаться без корней. Картины, книги, архитектура, театр, кино великих но очень разных людей, которые также как и я вдохновились именно здесь и создали визуальное наполнение моей Родины.  И Родина стала для меня территорией и образом, где когда-то жили русские люди, генетически великолепные талантами, но побеждённые, уничтоженные генами убийц и ничтожеств, образовавших наиболее сильную комбинацию. Вся поверхность этой территории до небес залита кровью, реки крови текут, моря крови омывают. Это кровопомазание началось давно, бессмысленно спрашивать: «когда же всё это началось», это началось ДАВНО – главная русская традиция – убить, сгноить, уничтожить любым доступным способом чем-то ненужного человека или как можно больше людей. Из века в век терялись лучшие черты русского народа в междоусобицах, войнах, пытках, лагерях, голоде, доносах, предательствах. Русский народ, который сейчас живёт на территории Родины не имеет практического отношения к тому великому русскому народу, который здесь жил, как современные жители Египта, Перу или Мексики не имеют отношения к своим предкам по территориальному признаку - строителям древних цивилизаций. Временная граница, точка окончательного разделения старого русского и современного русского народов совпадает, возможно, с концом сороковых – началом пятидесятых годов ХХ века. Минимальное количество оставшихся носителей генетической информации после бойни первой половины ХХ века активно добивались в конце 20 века, новые русские вытеснили старых русских. Поэтому сейчас местное простейшее насекомое население - русский народ только по территориальному признаку. Можно сказать, что именно сейчас,  к сентябрю  1999 года и сформировались мои впечатления от ХХ века – так уж совпало…
Р: Тебе бы, фраерок, книжки писать… Закуска у нас кончилась. Давай-ка пиццу закажем.
(снимает трубку, набирает номер): девушка, добрый вечер, мне «Везувий», пожалуйста, большую, средней толщины. Адрес: Каширское шоссе, дом 6, корпус 3… а да, да, я у вас уже заказывал, всё правильно, это моя квартира, спасибо. (кладёт трубку). Ну вот, принесут. Пойдем, покурим на балкончик.
Максим и Рома выходят, комната пустеет. Гаснет свет. Через некоторое время слышится взрыв. В глубине сцены включается телевизор:
Сегодня в 5 часов утра в подвальном помещении дома №6 корпус 3 по Каширскому шоссе произошёл взрыв, в результате которого дом полностью разрушен. Возбуждено уголовное дело по статье теракт. Продолжается разбор завалов. Количество погибших и пострадавших уточняется. Президент России Борис Ельцин срочно вызвал мэра Москвы Юрия Лужкова и потребовал в течение суток проверить все жилые дома в Москве.
Изображение исчезает, помехи.
Занавес.
Эпилог: На авансцене появляется Лена, в руках у неё та самая ярко-зелёная тетрадь, которую Михаил дал ей при расставании. Она читает:
Дефекты проверенных образов. Пьеса.
Действующие лица:
Михаил – средних лет мужчина, худой, долговязый, дылда, мечтатель.
(На сцене появляется Максим)
Володенька – мужчина неопределённого возраста и занятий, усики, рост ниже среднего, возможно еврей.
(На сцене появляется Рома)
Николай Иванович – мужчина постарше, с бородой, «бывалый»
(На сцене появляется Алексей)
Проводница, японские туристы, официантка, отвратительная старуха, водитель автобуса, пассажиры. 
Картина 1. Курский вокзал.
Лена:
Воплощалась в жизнь случайная идея Николая Ивановича, Володеньки и Миши - съездить в Ясную Поляну. Они когда-то были приятелями, но уже лет десять не виделись, и как-то осенью встретились на концерте общих знакомых, захотелось вспомнить молодость, выпить, развеяться.  Специальный поезд «Лев Толстой» с Курского вокзала, первый вагон высшей плацкартной категории, картинки и фотографии на тему жизни и творчества классика. И хотя первый же конфуз случился уже при посадке -  покупали билеты подряд, чтобы сидеть вместе, а места в вагоне пронумерованы не по порядку, настроение у компании было хорошим.
Появляются Володенька (первый, ходит полукругами, семенит), Михаил и Николай Иванович (спокойно).
  Проводница:
- Воды в туалете нет, есть в третьем вагоне, мы в первом. Третий вагон там, -  показала рукой. 
Николай Иванович: 
-А чай?
Проводница:
-Чай в буфете, в восьмом вагоне.
Товарищи хихикнули.
Лена:
В первые полчаса все трудности с рассадкой растворились сами по себе с исчезновением из вагона остальных пассажиров -  отопление не работало, хотя за окном поезда было минус 15, зима. Столик компании быстро заполнился бутылками, лёгкими закусками и даже блинами, и три с половиной часа пути представлялись очень приятными. 
Разлили в маленькие железные рюмочки, чёкнулись, «За ясность на поляне»
М (воодушевлённо):
- Мы давно с вами не виделись, и вдруг… Я предлагаю как-бы подчеркнуть, усилить момент, получить от нашей встречи максимум. 
В:
- А давайте будем говорить только стихами? Например:
Сбылась мечта наших друзей, конец долгой разлуке:
Володя, Коля, Михаил, зевая с новогодней скуки
Решили съездить погулять. Развеяться немного.
И сев на поезд «Лев Толстой» отправились в дорогу.
М:
Не виделись уж 20 лет, но свёл их случай 
Концерт общих друзей, подвальчик с музыкой гремучей
И пиво – разливное, горькое и водка – та почти совсем безвкусная  
Мечта случайно родилась, под разговоры устные.
- А почему разговоры устные? - Николай Иванович решил использовать паузу, поднял рюмку, выпили.
М:
- Да как же, все беседуют теперь через экраны своих телефонов и компьютеров и так далее, а тут…
- Понятно, молодец, теперь я попробую – Николай Иванович снял шапку:
Но почему вдруг в Ясную Поляну? 
Поближе мест не выбрать спьяну?
Секрет был в том, что с дымом Курского вокзала
Судьба их крепко повязала.
-Да, здорово,- сказал М. и продолжил:
Проводница была неприветлива, будто съела несвежий беляш
И в чудовищной форме и толстая, очень, в общем, привычный типаж
- Нет воды в туалете – сказала она,- не ломитесь, закрыто и всё.
-Если надобность в чём-то появится, это в третьем вагоне, усёк?
Все друзья захихикали. Чай?
- Чай в буфете, в восьмом. И положено, по вагонам ходить не спеша.
Через тамбур прошли с осторожностью, лишь пакетиком с воблой шурша.
- Может, надо было в какой-нибудь пушкинский поезд садиться? – Николай Иванович разлил ещё по одной. 
 М:
Признаться честно, я ж – писатель!
Но лень писать мне каждый день
Мне интересна жизнь, и мозг мой полон
Событий, мыслей и идей, но лень писать мне каждый день!
То пива взял, а то винца со скидкой,
То телек посмотрел, а то - в кино
В одно, в другое посмотрю окно
И ночь вдруг настаёт, и ветер. Или безветренно, но дико -
Спать хочется. И глаза уже закрыты.
И тело отдыхает, спать, спать, спать.
И пред соблазном мы не можем устоять -
Спасеньем сладким сон становится для нас,
Хотя не видит ничего закрытый глаз.
Под стук колёс налили ещё. Володенька пропел «Из полей доносится налей». Михаил возбуждённо продолжал, да и в остальных лицах читалось желание выговорится.
Н.И.:
- Ну что ж, ведь едем мы к великому, поэтому я предлагаю обсудить
В чём жизни смысл, мозги размять, не спать, и временно не пить.
Николай Иванович подышал теплым паром дыхания на подмерзающие ладони, потёр их друг о друга, так. Как моют руки, и засунул обратно в перчатки. 
М:
-А смысл её в комфорте.
Я поясню, что собственно имею я в виду.
Как будто я улитка  в сладком торте
И среди голодающих живу
Души комфорт – вторичен и не нужен
Тому, кто тела не обрёл комфорт
Бабло - бухло – круг интересов сужен
В таком кругу душа и день не проживёт.
И кто-то, о душе поразмышлять готов,
Но это лишь немногих вдохновляет
И телевизор – лучший друг нетронутых умов
И удовольствия как цель несчастного съедают.
В.:
-Фу, как это примитивно, Миша
Как это просто, дико и смешно
Улитки утонули в торте, телевизор – горе,
Разнообразья нет, везде одно – 
Комфорт, тепло, бухло, бабло.
Н.И.:
Михалыч, ты понёс какую-то мудянку,
Есть подозрение – для красного словца.
Совет – не порть народу пьянку,
Начни с понятного конца.
М:
Отчасти – да, но только лишь отчасти
И проще говоря комфорт недостижим
Остановиться вовремя – вне нашей власти 
И у блаженства досягаемых нет вершин.
Вчера что было высотой,  уж вдалеке
Ты здесь как будто бы и не был
Квадратных метров надо, звёзд в отелях и на коньке,
Моложе и грудастей баб бы.
Остановится может только мертвый
Ты жив? Чего ж такой упёртый? 
Иль испытай себя и – в монастырь:
Молитвы, иконы, кресты, посты. 
В:
-Да уж, для тела комфорта там видимо нет 
Бесплатный труд, невкусная еда, запреты
Но ты становишься участником борьбы
Которой здесь не замечаешь ты, увы –
Борьбы с антихристом, который здесь активен
И ты становишься ему противен 
И начинает он тебя терзать и гнуть
И направлять на прежний твой комфортный путь.
Н.И.:
- Так что же это получилось?
М:
Цель жизни большинства – порабощение силам зла.
Но сытому тельцу цена всё та же -
Горенье в аду, без шансов даже.
Борьба постоянная за тебя ведётся
И будет она вестись пока твоё сердце бьётся.
Ты хочешь участвовать в этой борьбе?
Спасенье  души твоей нужно тебе?
Н.И.:
-Куда ты погнул? 
Товарищи, нам нужно, срочно выпить.
Молчите, слышите – тук-тук.
Две сотни лет один и тот же звук.
Выпивают.
М (в зал):
Да, Николай Иванович заметно волновался, 
В нём алкоголь заметно разыгрался.
Выпивают.
Н.И.:
-Да, да, вот видите, уединеньем мозг томится
И не с кем, не с кем  поделиться!
Но всё-таки мы кажется приехали…. да, подъезжаем, станция, ура.
Как хорошо на поезде! С утра…
Собрав бутылки и сопутствовавший застолью мусор в пакетик (а педантичный Володенька ещё и протёр столик от крошек салфеточкой) товарищи вышли на станцию.
Лена: Картина 2. Станция, остановка. Сувениры – маленький музей (комната) за 10 рублей, автобус. Настроение отличное, мороз и солнце. Первая неувязка возле касс. Пассажиры поезда – наша компания  и четверо японцев, выделяются в отдельную группу и должны ждать на морозе с пушистой кошкой и с  одним дополнительным объяснением из окошка касс: «Ждите, к вам выйдут». 
М,В, Н.И. говорят по очереди:
- Мне надо в туалет.
- И мне.
- Я тоже пойду.
- А где у вас тут туалет?
Глухой ответ из окошка кассы:
-Нету туалета, туалета нет. 
- Может, там где буфет?
Глухой ответ из окошка кассы:
- Где буфет туалета нет, там буфет а не туалет.
- Как же нам тут сходить в туалет?
Глухой ответ из окошка кассы:
- Как всегда, за любым здесь углом туалет 
- Не замочи анализ мочи! – пошутил Николай Иванович.
Все трое исчезают за кулисами. Выходят довольные.
Н.И.:
На тысячах километров квадратных,
Раньше зловонья везде ароматы - 
В СССРе в какой туалет не зайди
Туалетной бумаги нигде ни найти.
Бывали, правда чудеса! И оголив свой белый зад
Вдруг на стене, где грязь намазана и мат
Увидишь вбитый ржавый гвоздь
А на гвозде бумажек гроздь…
В:
Это газеты. Газеты! Газеты!
Для всех посетителей всех клозетов
Привет от уборщиц и незнакомцев
В  кабинках с  замазанной краской оконцев
Н.И.:
Можно было проехать страну,
Быть в пути не неделю одну
И всегда и все новости знать -
Бумажки внимательно эти читать…
А если большие – удачно зашёл…
Раздаётся глухой возглас  из окошка кассы:
-В автобус, в автобус,  автобус пришёл.
Лена: Картина 3.Сели в ПАЗик. Поехали. Ехали молча, смотрели по сторонам. Тоска вдруг стала впитываться в Михаила, как-бы через взгляд на окружающее. Грусть и тоска, что иногда заставляет мелко дрожать мышцы. Молчание.
В:
Приехали!
Лена: Картина 4. Все ходят в музейных войлочных  бахилах по сцене друг за другом. После программы товарищи отправляются в закусочную.  Пошёл плавный разговор.
Н.И.:
Я так понял из экскурсии этой,
Что Лев Николаич никого не стеснялся 
Писал, спал, читал, ел котлеты
То есть жил во всех комнатах сразу
А все его родственники бесчисленные – 
Всею гурьбой в одной комнате то картошку чистили,
То жили, то спали, то ели, то пели
И от великого Льва притесненья терпели.
В:

-Да, и нигде не видно туалетов…
Н.И.:

-Опять? Нет, уж давайте лучше обедать.
Лена: За обедом  взяли ещё 2 или 3 графина. Закусывали.
М:

Я помню кричала мама, из окна последнего этажа
На распев:

Миша иди домой, Мишенька, Мишенька-аааа 

Ещё десять минут, мамочка, мамочка, мамочка-а 

И исчезала обратно; и тюль приклеивалась к окну  иголками кактуса-ежа

 Или ещё – Лопатино, рядом  пруд, усадьба

Я был счастлив, и солнце светило мне сладко.

И была игрушка: бортовой грузовик – точно помню, что ЗИЛ

Совочком железным во дворике песком я его грузил.

Был ещё ЗИЛ-самосвал, только не у меня

Вообще этот ЗИЛ был такой, как будто сбылась мечта

И доставался по блату.

Точная копия для граждан богатых,

И видел я ещё ЗИЛ- кран подъёмный –

Предметом был зависти неуёмной,

И даже желанья убить за него, или его украсть

Так что могла у мальчишки душа за него пропасть.

Потом посадили папу в то место, у нас от которого не заречься,

И кончилось лето, солнце, Лопатино, пруд и конечно речка

Мне было 5 лет и новых слов много

Узнал я от мамы и людей не знакомых,

Так как знакомые все сразу исчезли

Слова в мою голову настырно пролезли:

«Бутырка», «допрос», «адвокат», «конфискация», «комитет»…

«Такой человек, как твой папа рождается раз в 100 лет»

Сказала мне мама просто: «не верь, твой папа не виноват». 

За это дают 5 лет, обнадёжил нас адвокат.

И были 5 лет лагерей и тюрьмы, филиал ада

Свидания, решётки, посылки, в колючке ограда

И люди вокруг – воры, убийцы, гниды

Обычные представители нашего вида.

Умер папа на 101-м километре в ссылке,

Не спасает в тюрьме даже масло в посылке…

Володенька неожиданно перебил Бориса:


Автобус уходит в 16:40, 
Ну, по последней, как раз курицы окорок
На закуску остался
Не зря полчаса на тарелке болтался.
Выпивают
Лена: Картина 5. Автобус на станцию по расписанию уходил в 16:40. В 16.41 Михаил первым зашёл в дверь стоящего под парами ПАЗика и вдруг на него обрушился водитель, с претензией, что ему надо ехать, а они, туристы, не понимают его важности движения по расписанию. Водителю вторит какая-то мощная деревенская бабка с палкой в руках. 16.42: различные вариации слов « туристы тупые» повторяются возбуждающе часто, водитель дёргает автобус, бабка кричит, на глаза Михаила опускаются  шторы и он прыгает как усталый цирковой медведь на водителя, на водителе рвётся ветхая одежда, 3-4 секунды Михаил методично его трясёт. Водитель рвётся за милиционером (до его будки с надписью «милиция» метров 20). Бабка кричит «сдайте его в милицию», приходят Володенька и Николай Иванович, водитель решает ехать и не ходить к милиционеру, японские туристы на задних рядах затихают и прячут  глаза до конца поездки.
Вокзал. Приехали.
До поезда ещё 2 часа, поэтому сбегали за коньяком. Володенька начал проявлять признаки опьянения:
У нас на работе был «новый год»
Кругом поставили смешные складные стулья
С этих стульев и трезвый-то упадёт,
А люди пьяные жужжат - пчёлами в улье
Но не летают, а падают, то один, то второй, то третий
Как в русской рулетке – не угадать
Кто следующий грохнется от притяженья планеты
Как дети во сне, люди хотят летать.
Н.И.
Я заметил как медленно ездит квадратик из пластика
По небоскрёбу календаря
Пальцем окошко двигаю красненькое
От одного до другого …бря.
Сегодняшний день возможно полезный, 
Оставим его в памяти
Когда вспоминать в календарь полезем
Увидим квадратик – пластмассы граффити.
Японские туристы заметно покосились на нашу компанию.
М:
Мне не даёт покоя сон. Один и тот же сон.
Я просыпаюсь: всё гудит и неприятно пахнет тело, рот сухой
А сон ещё вокруг, и продолжается всё дальше  он
Начало одинаково, конец всегда другой
Точнее не конец, а продолжение
Сон такой: иду, шагаю быстро по дороге
Вдруг темнота, круги, преображенье
Я – полетел, я – голубь, не нужны мне руки, ноги,
И у меня есть лапки, крылья, клюв;  я – птица.
Я для людей вокруг пропадаю:
Кто знает,  что со мной могло  случиться
Я не могу кричать, я - улетаю
Теперь коты за мной охотятся, я полностью преобразился.
Естественно… И лик мой исказился
Летаю я  за всей роднёй, я говорить хочу  но только бесполезно…
Способности мои исчезли. Я не могу быть снова человеком…
Я поедаю насекомых, что со мной…
Михаил ложится на скамейку.
Н.И.:
О Боже, кажется,  коньяк палёный мы в ларьке купили. Эй, люди! – обращается к японским туристам, но те молчат и не реагируют.
Гаснет свет. Гремит гром. Свет включается. На скамейке стоит аквариум с огромным карпом; вспархивает и улетает белый голубь; чёрный кот смеётся, смотрит на всё это, убегает вприпрыжку.
Занавес.

Приложение.
Песня №1
Скрип-скрип. Скрип- скрип.
Скрип-скрип. Скрип- скрип.
Скрип-скрип. Скрип- скрип.
Скрип-скрип. Скрип- скрип.
Скрип-скрип. Скрип- скрип.
Мой моооооЗГ совсем развалился, совсем развалился,
Скрип-скрип. Скрип- скрип. Скрип-скрип. Скрип- скрип.
Проигрыш.
Мой ууууМ совсем развалился, совсем развалился
Скрип-скрип. Скрип- скрип. Скрип-скрип. Скрип- скрип.
Проигрыш.
Мой доооМ совсем развалился, совсем развалился
Скрип-скрип. Скрип- скрип. Скрип-скрип. Скрип- скрип.
Песня №2
Спи моя радость, усни.

В морге погасли огни.

Пчёлки погибли в саду,

Рыбки утопли в пруду

Кровь на рубашке блестит,

Рваное горло свистит,

Месяц в окошко глядит.

Время своё не тяни,

Глазки скорее сомкни.

Усни.
Усни.
Усни.
Усни
Песня №3
Пам-пам-па-па-бам, пам-па-па-бам, пам-па-па-пам-бам-бам-бам
Наших восточных товарищей в их уютных аулах у Барнаулах
Пам-пам-па-па-бам, пам-па-па-бам, пам-па-па-пам-бам-бам-бам
Вас в вашем уютном ауле и климатически знойном Барнауле
Наших далёких товарищей в их дремучих аулах и Барнаулах
Пам-пам-па-па-бам, пам-па-па-бам, пам-па-па-пам-бам-бам-бам
Да будь ты даже русский в ауле или негр в своём барнауле
Мы бы очень просили,
Чтобы вы поскорее косили, привозили, загружали, приезжали.
Пам-Пам-Пам-Пам
Р: Так что ли (играет)
М: Да, точно.
Р: А что косили-то?
М: Ну что… Траву.
Р: А, понятно.
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